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DUOK KITAM —
Šį posakį kartais galima už­

tikti lietuviškuose laikraščiuo­
se. Jis, turbūt, yra užsilikęs iš 
tų laikų, kada tikrai buvo to­
kių neturtingų, kurie ir prie ge­
riausių norų negalėdavo užsi­
prenumeruoti laikraščio.

Dabartinėse sąlygose, kada 
daugumos uždarbiai yra pana­
šūs ir net senatvės pensija ap­
saugo nuo rūpesčio kasdienine 
duona, kada vietoj pragyveni­
mu rūpinęsi dauguma serga liuk 
susu, kada šalia puošniai įruoš­
tų namų jau būtinybe tapo vi­
la pajūryje ir atsirado gėda va­
žinėti senesnio modelio maši­
na, tas posakis įgauna grau­
džiai juokingą prasmę. Žinome 
daugiavaikių šeimų, kurias lan­
ko ne vienas, bet keli lietuviš­
ki laikraščiai ir žurnalai, ta­

čiau taip pat žinome tokių, ku­
rie, kaip taisyklė, savaitgaliais 
varsto kaimynų duris prašinėda­
mi paskolinti laikraštį.

Gamtoje kai kurie augalai ir 
gyviai yra vadinami simbiozais. 
Jie gali gyventi tik maitinda 
miesi kito gyvo organizmo sy­
vais. Simbiozais galime vadinti 
ir tuos lietuviškos spaudos mė­
gėjus, kurie turėdami iš ko laik 
raštį užsiprenumeruoti, ji re­
guliariai skolinasi iš kito.

Tas vardas tinka tik nė vie­
no lietuviško laikraščio nepre­
numeruojančiam ir kaimyno 
laikraštį skaitančiam tautiečiui. 
Yra atvejų, kada kaimynai su­
taria užsisakyti skirtingus laik­
raščius ir vėliau jais pasikei­
čia. Čia vietoj simbioziškumo 
yra tik gražus lietuviškas ben­
dravimas. Tikrai ne visi gali 
prenumeruoti JAV-se leidžia­
mus lietuvių dienraščius. Sko­

lintis juos taip pat nėra simbio- 
ziška, tačiau kada kalba eina 
apie Australijoje leidžiamus lie­
tuvių laikraščius šis pavadini­
mas yra ir tinkamas ir prasmin 
gas.

Tenebūnie mūsų tarpę lietu 
viškos spaudos simbiozų. Gydy­
kime juos įsiūlydami laikraštį 
užsisakyti arba patys vietoj pro 
ginės dovanos jiems užprenu­
meruodami laikraštį.

Mūsų liaudies dainose juokia­
masi iš bernelio, kuris “ne sa­
vo žirgu pas mane atjojo, ne 
savo žiedelį man padovanojo”. 
Ne mažiau juokingais atrodo ir 
tie tautiečiai, kurie laikosi prin­
cipo — viską imti, nieko neduo 
ti. Jei tokių skaitytojų, kaip jie. 
būtų dauguma, laikraštis tuoj 
pat bankrutuotų ir jau nebūtų 
ko skolintis.

Norint išlaikyti lietuviškumą, 
lietuviško laikraščio atėjimas 
šeimoje turi būti savotiška šven 

te: jis turi būti visų šeimos na­
rių skaitomas, apie perskaity­
tus straipsnius kalbama, svars­
toma, diskutuojama. Taip laik­
raštis prisidės prie jaunosios 
kartos įjungimo į lietuviškus rū­
pesčius, palaikys joje lietuviš­
kumą, o diskusijos laikraštyje 
iškeltomis problemomis ir oa- 
čią šeimą glaudžiau suriš ben­
drų džiaugsmų, bendrų rūpes­
čių, bendro lietuviškumo ry­
šiais.

O tam reikia ne skolinto, bet 
savo lietuviško laikraščio.

POLITINE APŽVALGA
• Sovietų Sąjunga užima Čekoslovakiją. • Sovietai dar kartą 
parodė, kad jų parašu sutarty negalima tikėti. • Pasipiktinimas 
pasauly. • 1968 metų tragedija. • Rytų teritorijos turi tarnauti 
Sovietų imperijai.

Čekoslovakijos išprievartavimas

XIII METAI

Pasauly plačiai buvo tikima, 
kad Sovietai neišdrįs su savo ar­
mijomis įžygiuoti į Čekoslovakiją, 
kuri pradėjo gyventi laisvą gyve­
nimą. Jie išdrįso. Komentatoriai 
nurodo, kad nėra skirtumo tarp 
Hitlerio buvusio ginkluoto įžygia- 
vimo ir šių dienų Kremliaus trium 
virato ginkluoto įžygiavimo prieš 
Čekoslovakijos tautos valią. Veng­
rijos okupavimas įvyko Chruščio­
vo laiku, Čekoslovakijos užėmi­
mas įvyksta Brežnevo - Kosygino 
- Podgornio laiku. Laikai nuo Sta­
lino, kada tokiu pat būdu buvo už­
imti Pabaltijo kraštai, nepasikei­
tė. Čekoslovakija pergyvena ago­
niją.

Vieną rytą labai anksti 2 vai. 
Prahos radijas pranešė, kad So­
vietų Rusijos, Lenkijos, Vengrijos, 
Bulgarijos ir Rytų Vokietijos armi 
jos įsiveržė į Čekoslovakiją. Čekos 
lovakijos Nacionalinis susirinki­
mas ir komunistų partijos centri­
nis komitetas susirinko spręsti su­
sidariusios padėties. Oficialiai bu­
vo paprašyta laikytis ramiai ir ne­
rodyti pasipriešinimo žygiuojan­
čioms trupėms. Netrukus po to ra­
dijo stotis pasidarė “negyva”. Pra 
hos radijas suskubo pranešti, kad 
armijų judėjimai atliekami be Če­
koslovakijos vyriausybės ar par­
tijos žinios ir kad vykdomi prieš 
pagrindinius principus santykių 
tarp socialistinių valstybių, taipgi 
ir prieš tarptautinio įstatymo prin­
cipus. Pirmos žinios buvo skur­
džios, nes telefono ir kitoks susi­
siekimas su užsieniais buvo nu­
kirstas. Londonas telefonu taip pat 
negalėjo pasiekti Maskvos. Vašing 
tono - Maskvos “karštoji” linija 
nebuvo nutraukta, bet ar ji buvo 
Vašingtono naudota, neaišku. Įvy­
ko JAV ir Britanijos vyriausybių 
pasitarimai. Prahos aerodrome bu 
vo didelis lėktuvų judėjimas, bet 
atrodo, kad vyko aerodromo užė­
mimas. Pasieniai su Vakarais už­
daryti. Kada rusai įsiveržė į mūsų 
kraštą, prisimename biaurius be 
pagrindo išgalvotus kaltinimus.

AUSTRALŲ KOMUNISTE
Australijos komunistų vadas Mr. 

Dixon buvo nuvykęs į Sovietų am­
basadą Canberroje pasiaiškinti, 
kodėl Sovietai užėmė Čekoslova­
kiją. Kalbėjosi jis ten virš 6 valan­
dų, bet vistiek liko neįtikintas, kad 
Sovietai čia gerai padarė. Sovie­
tų atstovas Plustchenko argumen­
tavo, kad Sovietai norėjo apsau­
goti Čekoslovakiją nuo kapitalistų 
perversmo, kuris jai grėsė. Sako, 
kad vėliau tokiu pavyzdžiu būtų 
galėję pasekti ir kiti komunistiniai 
kraštai ir taip būtų iškilęs trečias 
pasaulinis karas. Nors Sovietai ir 
tokie geri bei taikūs pasirodė, bet 
australo komunisto Dixon jie neį­
tikino. Jis vis dėlto pareiškė, kad 
australų komunistai šitokį Sovie­
tų žygį laiko prasikaltimu ir tau­
tos apsisprendimo laisvės pažeidi­
mu. Dixon pripažįsta, kad pati Če­
koslovakijos komunistų partija tu­
ri teisę spręsti savo krašto vidaus 
reikalus. Jis užtat reikalavo, kad 
Sovietai tuoj atitrauktų savo ka- 

Tuo pačiu receptu operuojama ir 
šiandien. Dubček apkaltintas, kad 
jis nebegali kontroliuoti krašto ir 
nesugeba išlaikyti komunistų par­
tijos drausmės ir kad lojalūs ko­
munistai užgauliojami ir persekio­
jami. Rusai daug kartų kartojo, 
kad rusų pajėgos eis gelbėti čekų 
darbininkų, jeigu reikalinga. La­
bai įtartinas buvo tikslas skubių 
Politbiuro posėdžių per dvi dienas 
Maskvoje, į kuriuos Brežnev ir 
Podgornyj atvyko iš atostogų Ru­
sijos pietuose.
T. . ..... , IIs pirmų šykščių pranešimų (nes 

kontaktas su Vakarais buvo nu­
trauktas) sužinota, kad čekų ar­
mija ir milicija nebuvo Įsakytos 
priešintis įsiveržėliams. Prahoje 
girdėjosi patrankų ir kulkosvaidžių 
šūviai. Okupantai apsupo komu­
nistų partijos štabą. Jaunimas 
padarė žygį Prahos gatvėmis ir 
šaukė “šalin rusus”. Žmonės ver­
kė gatvėse (prisiminkime Lietu­
vos okupacijos laikus). Vašingtone 
rusų pasiuntinys pasiskubino į Bal 
tuosius Rūmus su raštais ir pranc-' 
Šimais, kad įžygiavimas į Čekoslo­
vakiją nesudaro “pavojaus pasau­
linei taikai” (jie žino, kad Vaka­
rai nepajudins piršto). Amerika 
yra perdaug nelaimingu būdu įsi­
vėlusi j Vietnamą ir tebeveda ka­
rą “minkštos demokratijos pag­
rindais”. Jeigu ji duotų Europai 
pusę milijono karių (Vietnamo ka­
ro dalyvių) ir visą ginklų galybę, 
naudojamą Vietname, tai su pa­
galba okupuotų kraštų visa Euro­
pa būtų išvalyta nuo komunisti­
nės ligos.

Vienas Australijos komentatorių 
aiškiai spėja, kiek dabar gyvento­
jų bus sulinkviduota okupuotoje 
Čekoslovakijoje. Bus smarkiai at­
keršyta visiems, kurie rašėsi są­
rašuose, kurie demonstravo, kurie 
vienu ar kitu būdu kovojo dėl sa­
vo krašto laisvės. O Vakarai dar 
kartą parodys pilotišką laikyseną, 
plausis rankas ir ieškos sugyveni­
mo su rusais.

J NEPATENKINTI
riuomenę iš Čekoslovakijos. Sovie­
tų atstovas Plustchenko pažadėjo 
šią žinią perduoti Maskvai.

Jugoslavijos komunistų partija 
taip pat pareiškė apgailestavimą 
dėl tokio'Sovietų žygio. Prancūzų 
komunistai šaukė, kad Sovietai ne 
geresni už amerikiečius. Vieni ka­
riauja Vietname, o kiti Čekoslova­
kijoje.

Daugelyje kraštų vyko demons­
tracijos prie Sovietų ambasadų ir 
daugelio kraštų vyriausybės įtei­
kė Sovietams protesto raštus. Aus­
tralijos vyriausybės vardu min. 
pirm. Gorton Sovietų atstovui Can 
berroje Mr. Plustchenko pareiškė 
griežtą protestą. Vienbalsiai visos 
australų partijos parlamente pa­
smerkė Sovietų žygį į Čekoslova­
kiją.

Karštos diskusijos tuo reikalu 
eina Jungtinėse Tautose, kur Če­
koslovakijos atstovas pareikalavo 
Sovietų tuoj atitraukti iš Čekoslo­
vakijos savo kariuomenę.

Rasizmas pasaulyje
Apie rasinius konfliktus JAV- 

bėse garsiai kalbama visame pa­
saulyje, bet kitur yra dar blogiau.

Azijoj rasiniai, religiniai ir kal­
biniai skirtumai reiškiasi vietomis
dar aštriau, negu JAV-se. Štai In­
dijoj kastų sistema įstatymu pa­
naikinta, bet praktikoje tebėra gy­
va, egzistuoja. Yra milijonai “ne­
liečiamųjų" žmonių, kurie ekono­
miškai skursta, niekinami ir nere­
tai minios žudomi. “Neliečia­
miem" nevalia maudytis vandeniu 
iš viešųjų šulinių krašto sostinėje, 
Madraso mieste, nevalia jiems dvi 
račių važiuoti, o Mysore m. avėti 
batus ar šliures.Jie ten turi būti 
basi. Religiniai prietarai Indijoje 
atėmė daugybės žmonių gyvybę. 
Toji diskriminacija nesiduoda ly­
ginti su amerikiečių negrų likimu.

Komunistinėje Kinijoje rasizmas

žiais ir javais.

Okupacijos išvakarėse
Sovietų Rusija prieš karinę in­

vaziją vėl pradėjo spausti Čekos­
lovakiją dėl jos naujo reforminio 
kelio, nežiūrėdama į tai, kad Ru­
sija kartu su savo kietos linijos ko­
munistiniais sąjungininkais vos 
prieš dvi savaites sutiko su Če­
koslovakijoje įvykusiais pasikei­
timais. Taigi prieš trumpą laiką 
Čekoslovakijos iškovota laisvė vėl 
atsidūrė pavojuje iš to paties Krem 
liaus. Vakaruose buvo spėjama, 
kad Čekoslovakijos komunistų par 
tijos šeimininkas — jos pirmas sek 
retorius Dubček greičiausiai bus į 
priverstas įsirikiuoti į kietosios li­
nijos vykdytojus. Dubček vėl tu­
rėtų imtis čekų spaudos ir radijo 
kontrolės, neskelbdamas cenzūros 
įvedimo. Du Dubčekui palankūs 
komun. laikraščio “Rude Pravo” 
redaktoriai buvo pašalinti iš savo 
darbo. Tuo tarpu redaktorius “no- 
votnininkas” liko savo pareigose 
ir dar labiau sustiprino savo padė­
tį. Prahos kampely viešai susirink 
davo žmonės mitingams, kuriuose 
buvo reiškiam- ir valdžios kriti­
ka. Tie susirinkimai ramiu būdu 
liko uždrausti. Vos prieš dvi sa­
vaites rusai ir čekai susitarė nu­
traukti šaltą propagandinį karą, 
tačiau rusai pradėjo vėl bombar­
duoti Prahą kaltinimais ir įspėji­
mais, ir tuo pačiu nutraukė buvu­
sias “paliaubas”. Netrūko įspėji­
mų nepriimti paskolų iš Vakarų ir 
nebandyti suartėti su Vakarų Vo- ______  __ ___ _ ___ _
kietija. Pravda rašo, kad Čekos- • žinoma, su rusų inspiravimu ir tai

galimos rusų militarinės interven­
cijos Čekoslovakijoje. Pravda pa­
reiškia susirūpinimą dėl gausingi) 
viešų demonstracijų Čekoslovaki­
joje ir kad reikalauta panaikinti 
Darbininkų miliciją iš Prahos gat­
vių. Ta pusiau kariška organizaci­
ja buvo įsteigta 1948 metais, kada 
Čekoslovakija buvo rusų adminis­
truojama. Pravda primena, kad 
99 čekų darbininkai prieš kurį lai­
ką (krizės įtampos metu) atsiuntė 
viešą laišką su prašymu, kad So­
vietų kariuomenė būtų laikoma Če 
koslovakijoje. Dabar, anot Prav- 
dos, tie žmonės patiria moralų te­
rorą ir purvinai apkaltinti antipa- 
triotizmu viešuose susirinkimuose 
ir net čekų spaudoje. Pravda net 
rašo, kad Prahoje dalinai viešpa­
tauja anarchija. Netgi nurodoma, 
tai panašu į anarchiją Budapešto 
gatvėse prieš tai, kada rusų kariuo 
menė įžygiavo į Vengriją 1956 m. 
Kremlius yra nepatenkintas Čier- 
nos ir Bratislavos susitarimų vai­
siais ir parodo, ko yra vertas Ru­
sijos vadų parašai sutarty, kurios 
jie nevykdo.

Iš Prahos į Maskvą yra nuvykę 
keletas Dubčekui nepritariančių 
komunistų. Vakaruose stebėtasi, 
kad jie Maskvoje laikomi ilgesnį 
laiką. Vakaruose kilo įtarimas, 
kad jie bus sugrąžinti atgal į kraš­
tą reikiamu laiku, kad dirbtų ru­
sams. Buvo prileidžiama, kad prieš 
Dubčeką gali įvykti perversmas, 

Japonai su panieka žiūri į kitus 
azijatus, persekioja vietinius ainus 
ir turi savo “neliečiamuosius”, ku­
rių yra apie 3 milijonus ir jie pri­
versti gyventi izoliuotose bendruo­
menėse — getuose, labiau vargin­
gai ir skurdžiai. Greta tų ainų Ja­
ponijoj gyvena apie 700 000 korė 
jiečių, daugiausia atvykusių dar­
bams II Pasaulinio karo metu. Jie 
laikomi antros klasės piliečiais, 
neturi teisės naudotis bankinėmis 
paskolomis ir gauti geresnį dar­
bą. Yra jų tarpe baigusių aukš­
tuosius mokslus, bet jie visi turi 
dirbti tik fizinį darbą.

Australijoje rasizmas telaikomas 
imigrantams: spalvoti imigrantai 
įsileidžiami tik Australijai reika­
lingi specialistai. Ta privilegija 
daugiausia naudojasi japonai tech 
nikai. Po II Pasaulinio karo Aus­
tralija priėmė 2 200 000 imigrantų, 
kurių tarpe tėra 19 000 spalvotų 
žmonių, tad rasinių riaušių Aus­
tralijoj nėra ir nebus.

Afrikoje yra garsus rasizmas 
Pietų Afrikos respublikoje. Ten 
vienam baltajam žmogui tenka 4 
spalvoti, bet palyginti, Pietų Af­
rikoje rasizmas nėra žiaurus. Vi­
sai kitoks rasizmas yra šiaurės 
Afrikoje, kur vyksta kruvini kon­
fliktai tarp semitų (arabų) ir ha- 
mitų (negrų) rasių. Sudane, pa­
vyzdžiui, per pastaruosius pen­

lovakijos politinės reformos išslen 
ka iš komunistų partijos kontrolės. 
Čekų dešinieji, anot jos, bando su­
mažinti partijos pajėgumą, o kai 
kurios grupės bando išskirti Če­
koslovakiją iš komunistinės sto­
vyklos. Pravda įžiūrėjo antisovie- 
tines gaidas čekų spaudoje. Anot 
jos, Dubčeko vadovybė sukelia pa­
vojų ne tik Čekoslovakijos socialis­
tinei krypčiai, bet Sovietų intere­
sams Rytų Europoje. Pravda neiš- j Tad garbingesnis žuvimas būtų ka 
vengė net pasvarstyti klausimą ro lauke, kad ir nelygioje kovoje. - nepadarė iš savo pusės karui su-

' mažinti. Prezidentas darys viską 
Čekų tragedija j garbingai talkai atsiekti dar prieš

t o j pasitraukdamas is Baltųjų Rūmų.
Šveicarų ambasada Prahoje pra- sienų punktai buvo užimti. Žino- Į Bet jis tiki, kad tokia taika ateis, 

viską daro rusai, o kitų ko- nes karą laimėti priešui nėra vil-

kininkavimu.
Jugoslavijos prezidentas Tito ir 

Rumunijos vadas Ceausescu tik 
neseniai sugrįžo iš Čekoslovakijos 
po draugiškų vizitų. Bet yra dide­
lė klaida, kad čekai nesipriešintų 
ginklu prieš įsiveržėlius. Maskvai 
korta į ranką, kad tauta nesiprie­
šina, vadinasi buvo tik Dubčeko 
suvedžiota. Sovietų kerštas bus 
baisus. Žus daug čekų ir slovakų.

Iš komunistų pusės prasidėjus 
karo veiksmams Pietų Vietname, 
ypatingai prie Kambodijos sienos, 
Saigono ir kituose miestuose, są­
jungininkai įsitikino, kad karo su­
mažinimas iš komunistų pusės vel­
tui laukiamas. Prezidentas John­
son nebegalvoja sulaikyti šiaurės 
Vietnamo (dabar riboto) bombar­
davimo ir tą pasiūlymą visiškai at 
meta. Jis pranašauja, kad jo įpė­
dinis irgi laikysis tokios tvarkos. 
Jis sako, kad Hanoi iki šiol nieko

nešė, kad Prahoje buvo apšaudyta ' 
Hradcany pilis, Čekoslovakijos vy 
riausybės buveinė. Prahos radijo 
stotis buvo okupantų rusų atimta 
per jėgą. Prie pat stoties įvyko 
šaudymų. Dubčeko vardu dar če­
kų administruotas radijas kvietė 
laikytis ramiai ir eiti prie įprastų 
tarnybų, darbų. Vienu metu per 
mikrofoną kalbėjo du vyrai, tai bu saugojami centr. komiteto rūmuo- 
vo prieš pat įsiveržimą į stotį.' sc ir jų judėjimas suvaržytas. Če- 
“Mes girdime triukšmą...’ Jie pa-j koslovakijos užsienio reik, minis- 
sakė, kad kada bus užgrotas per teris įteikė penkiems įsiveržusiems 
radiją Tautos himnas, tai reikš, Varšuvos pakto kraštams protes- 
kad viskas baigta... Ir himnas pa- įUSt Londono čekų ambasada pa­
sigirdo. Vėliau dar kalbėjo prezi-1 reiškė visą lojalumą Dubčeko vy- 
dentas Svoboda, kuris pasakė, kad , . „ > • *... .... . , 5 .. nausybei. Prahoje Amerikos pa-del padėties nieko nebegali pasa-
kyti (reigūnas matė, kaip rusų tankas

Per 24 valandas nuo invazijos sutrynė du čekų kareivius. Kitur 
pradžios visi mazginiai miestai ii- nuo šūvių žuvo moteris.

ma, 
munistinių kraštų karo daliniai 
turi tik klausyti. Gatvėse pasipik­
tinę čekai šaukė prieš rusus: “Fa­
šistų kiaulės”, “Rusai, eikite na­
mo”, “Galvijai” ir t.t. Čekų libe­
ralinė vyriausybė reikalavo, kad 
svetimos kariuomenės išeitų iš Če­
koslovakijos. Dubček ir kiti buvo 

’ 1 i nnrdi' Iznm i i ri f n nnmiin

čių, dargi Pietų vietnamiečiai įgau 
na politinio ir karinio pajėgumo ir 
pasitikėjimo.

Paryžiaus pasitarimuose komu­
nistai laukia Amerikos kapitulia­
vimo. Teisingai, kad Amerika to 
nedaro. Taigi, taikos artėjimo nuo­
taikos, apie kurias minėjo vice- 
prez. Humphrey, išsisklaidė?- Če­
koslovakijos okupacijos tragedija 
Amerikos ir viso pasaulio minkšta­
galviams — antivietnamininkams 
siūlyte siūlo persvarstyti savo gal­
vosenas, nes komunistiniai prievar 
tavimo receptai visuose kraštuose 
yra tie patys. Vietnamo “balan­
džiai” turi progos nusiminti.. “Va­
nagai” gali įsitikinti, kad jų siū­
loma griežta taktika yra vieninte­
lis būdas kovoje prieš komunistus.
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yra žiaurus ir visuotinis. Jau prieš 
tūkstančius metų buvo mokoma, 
kad visi nekinai — tai barbarai. 
Komunizmas tame moksle nieko 
nepakeitė. Kinijoje gyvena. apie 
50 įvairių mažumų grupių, ir jos 
pradėtos persekioti 1949 m., kai 
komunizmas tame krašte įsigalėjo, 
pav., Kinijos Kansu ir Sikiango 
provincijose teroru likviduotas mu 
zulmonų religinis gyvenimas, už­
drausta laikytis religinių papročių, 
o religiniai vadai ištremti ar pa­
bėgę į Sovietų Rusiją. Taip pat ir 
krikščionių religinė mažuma smur 
tu pašalinta iš viešo gyvenimo.

Malaizijoje praėjusiais metais, 
kai dėl pinigų nuvertinimo kilo 
riaušės, tai jos išsikrovė pagro- 
muose prieš rasiškai nekenčiamus 
kinus. Filipinuose jau nuo amžių 
kinai turi gyventi getuose, o nese­
niai jiems uždrausta prekiauti ry-

kerius metus, dešimtys tūkstančių 
negrų žuvo nuo šiaurės sudanie- 
čių, kurie yra arabai muzulmonai, 
o negrai pietuose — stabmeldžiai 
ar krikščionys.

Viduriniuose Rytuose nuo am 
žiu vyksta etniniai, religiniai ir 
rasiniai konfliktai, ir nė viena vals 
tybė nėra nuo to laisva. Libane 
1958 m. tūkstančiai žmonių žuvo 
susikirtus muzulmonams ir krikš­
čionims. Libane krikščionių ir mu- 
zulmonų skaičius bemaž vienodas. 
Egipte krikščioniui koptui neduo­
dama valdiško darbo, kurs rezer­
vuotas vien muzulmonams. Koptų 
Bažnyčia yra sena ir jos pasekėjų 
Egipte gan daug.

Europoje Anglija ginasi nuo sa­
vo spalvotų piliečių imigracijos. 
Vokietijoje nurimo rasizmas žydų 
atžvilgiu, kurių tėra likę Vokieti­
joj tik apie 30 000, bet jis reiškiasi 
vokietaičių ir amerikiečių karei-

Taika vėl tolsta

vių negrų vaikų atžvilgiu. Tokių 
pusnegrių yra nemaža likę iš oku­
pacijos laikotarpio.

Švedijoj garsiausiai piktinamasi 
rasizmu JAV-bėse, bet nė vienas 
švedas nesutinka, kad švedaitė 
tuoktųsi su negru. Spalvotųjų imi­
gracija Į Skandinaviją yra apri­
bota tik “ypatingais atvejais”.
Prancūzijoje yra įsipilietinusių 

apie 50 000 Afrikos negrų, bet prak 
tiškai jie yra antros klasės pilie­
čiai. Prancūzų nuomone, tai esąs 
ne rasizmas, o žemos negrų kultū­
ros rezultatas.

Kanadoje vakarinėse provinci­
jose pastaruoju laiku pasireiškė 
konfliktas tarp 400 000 indėnų ir 
metisų ir baltųjų žmonių. Ten pra­
sidėjo protesto demonstracijos ir 
garsūs skundai, kad toje kanadie­
čių grupėje tesą 40% nuolatinių be­
darbių, o dirbantieji vidutiniškai 
teuždirba $ 1 000 metams. 24% tos 
grupės kanadiečių nemoka nei skai 
tyli nei rašyti.

Komunistiniuose kraštuose ra­
sizmas iš principo buvo ir tebėra 
smerkiamas, bet Sovietuose dalis 
žydų skundžiasi antisemitizmu, o 
iš Afrikos pasikviesti negrai stu­
dijoms aukštose mokyklose skun­
džiasi jų blogu traktavimu už odos 
juodumą. Buvo atsitikimų, kad bal 
tieji studentai sumušė savo juo­
duosius kolegas už tai, kad jie iš­
drįso šokti su rusaitėmis.

Bulgarijoje studentai nenori sė­
dėti greta negrų studentų, kuriuos 
vadina “juodomis beždžionėmis”. 
Per pastaruosius 6 metus per 1 000 
negrų studentų išvyko iš Sovietų 
Sąjungos, daugiausia į Vokietiją 
studijų tęsti, nes negalėjo pakęsti 
rasinės neapykantos.

Daugiau ar mažiau rasizmas 
reiškiasi visur, bet tai nereiškia, 
kad jis būtų pozityvus ir neišven­
giamas, tai yra būtinybė. Morališ­
kai jis nėra ir nebus pateisinamas, 
bet nė vienas kraštas taip energin­
gai nekovoja su rasizmu kaip Jung 
tinės Amerikos Valstybės.

J. Gbs.

POPIEŽIUS KOLUMBIJOJ
Popiežius Paulius VI rugpiūčio 

23 d. išskrido į Kolumbiją. Ten 
vyksta Eucharistinis kongresas, 
kuriame jis prabus tris dienas. Ro­
mos aerodrome popiežių palydėjo 
didžiulė minia, į kurią jis prakal­
bėjo, apgailestaudamas Čekoslo­
vakijos padėtį.

I Pietų Ameriką popiežiaus ši 
yra pirmoji kelionė. Bogotos aero­
drome jis buvo sutiktas Kolumbi­
jos valdžios pareigūnų ir aukštųjų 
Pietų Amerikos dvasininkų.

Šį 39-tą tarptautinį Eucharistinį 
Kongresą Bogotoje rugpiūčio 18 d. 
atidarė popiežiaus legatas kardi­
nolas Lercaro. Popiežius šį kon­
gresą skiria krikščionių susivieni­
jimui ir pasaulio taikai.

— Popiežius kreipėsi į Sovietų 
Rusijos vadus išvengti Čekoslova­
kijoje kraujo praliejimo ir prie- 

I vartos.
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PANAIKINO VYSKUPAMS SOSTUS
Verta didesni dėmesį atkreipti 

į tuos bažnytinės hierarchijos li­
turgijoje pakeitimus, kuriuos ne­
seniai paskelbė popiežius Paulius 
VI ir kurie Įsigalės nuo rugsėjo 
8 d. Pakeitimai ypač reikšmingi 
įsigilinus į jų simbolinę prasmę: 
Šv. Tėvas patvarko, kad atsisako­
ma vyskupų sosto bažnyčiose, vie­
ton to vartojant tik paprastą dai­
lesnę kėdę. Sumažinami ir kiti gar 
bės ženklai bei veiksmai (kaip pri­
klaupimai prieš vyskupą), o taip 
pat sumažinami iškilmingumo ženk 
lai liturginėse prelatų uniformo­
se. Tai buvo viduramžiškos lieka­
nos, kurios savu laiku galėjobūti 
reikalingos išryškinti hierarchų au 
toritetą miniose, tačiau dabar, kai

KARD. SLIPYJ LANKĖSI
AMERIKOJE

New Yorko šv. Patriko katedro­
je rugpiūčio 10 d. buvo iškilmin­
gos pamaldos, kurias laikė ukrai­
nietis kardinolas Josyf Slipyj, at­
vykęs iš Romos. Slipyj atkentėjo 
Sovietiniuose kalėjimuose ir kon­
centracijoje 17 metų, pradedant 
nuo 1945 m. Jis yra simbolinis 
ir faktinis bažnytinis vadas ukrai­
niečių katalikų, kurių užsieniuose 
esą apie 6 mil.

Kardinolas Slipyj pamaldas lai­
kė pagal rytų apeigas bažnytine 
slavų kalba. Giedojo ukrainiečių 
200 asmenų choras. Dalyvavo trys 
ukrainiečių katalikų vyskupai — 
iš Philadelphijos, Stamfordo ir Chi 
cagos. New Yorko arkivyskupas 
Terence J. Cooke pamoksle pager­
bė svečią kaip kankinį.

Ukrainiečių savarankiškumas 
bažnytiniame gyvenime tiesiogi­
nėje Vatikano globoje virsta pa­
vyzdžiu ir lietuviam. Iš dalies uk­
rainiečių pavyzdys yra paveikęs 
JAV lietuvių jaunimą imtis inicia­
tyvos, kad lietuviai išeivijoje tu­
rėtų taip pat savus lietuvius vys­
kupus, kurie globotų 
parapijas.

lietuviškas , SPAUDOS

visuotinis švietimas daugiau pa­
kilęs, yra geresnių rezultatų atsie­
kiama atitinkamu religiniu auklė­
jimu, kaip išorinėmis formomis, 
virtusiomis tuščiomis ceremonijo­
mis. Pagaliau tas viskas daugiau 
išryškina ir Bažnyčios norą kas­
kart daugiau įvesti demokratinių 
nuotaikų.

SVETLANA VĖL RAŠO...
Svetlana Alliluyeva, Stalino duk­
tė, pabėgusi iš Sovietų 1967, pa­
skelbė laišką, rašytą draugei į Pa­
ryžių. Iš ten jis pakartotas N. Y. 
Times rugpiūčio 9 d. Laiške Svet­
lana atsiliepia į prancūzų laikraš­
čio L’Aurore paleistas žinias, kad 
Svetlana jaučiantis vieniša, nega­
linti įeiti į Amerikos gyvenimą, 
pergyvenanti nostalgiją. Sudaro­
mas įspūdis, kad ji norinti grįžti.

Svetlana atsako: “Aš pati gal­
voju apie Rusiją kaip apie nepa­
liaujamą kentėjimų ir prievartos 
kraštą. Kai dabar savo sapnuose 
aš matau Maskvos gatves, aš atsi­
bundu su išgąsčiu. Lyg būtum sap­
navęs kalėjimą, iš kurio esi iš­
trūkęs... Ir aš niekad negrįšiu į šį 
kalėjimą. Mano linkėjimai visiem, 
kuriuos aš myliu ir prisimenu, kad 
vieną dieną jiem pasisektų iš­
trūkti”.

Sovietų Sąjungos pasą ji sude­
ginusi; ji prašysianti JAV piliety­
bės, nors esanti kosmopolite ir ga­
lėtų gyventi bet kur rytuose ar va­
karuose. Nenorinti betgi vykti į 
Prancūziją, nes jos netraukia kraš 
tai, kur tiek esą komunistų įtakos.

Po Maskvos, kur per 40 metų 
ji jautėsi kalėjime, dabar ji jau­
čiantis laisva.

Svetlanos laiškas negali būti ma­
lonus tiem, kurie šiuo metu nenori 
kalbėti apie laisves Sovietų pa­
vergtam žmogui.

RUGPIŪTIS — KATALIKIŠKOS 
MĖNUO.

Į Tai pirmoji enciklika, kuri sukė­
lė plataus atgarsio visame pasau­
lyje ir sulaukė priešingų pasisa­
kymų net ir katalikų Bažnyčios 
narių tarpe. Tai rodo opią ir labai 
komplikuotą problemą.

Anglijos katalikų abu pagrindi­
niai savaitraščiai “Catholic He­
rald” ir “The Tablet” savo veda­
muosiuose aiškindami encikliką 
atsišaukia į tolimesnes gimimų 
kontrolės diskusijas: “Turime gar 
bingai pripažinti, kad nei džiaugs­
mo, nei vilties nesulaukėme iš en­
ciklikos. Šiose diskusijose viešpa­
tauja popiežiaus sunkūs žodžiai. 
Jis atsišaukia į protą ir prigimtąjį 
įstatymą, bet tai kiekvieno žmo­
gaus šitokia privilegija. Diskusi­
jos tęsis. Bijome, kad daugelis ka- 

I talikų neįstengs sąžinėje priimti 
j popiežiaus encikliką. Būtume ma- 
I žiau garbingi, jeigu nepasakytu- 
jme, kad enciklikos argumentus ran 
dame neįtikinančius, kadangi de­
taliai nesutinka su popiežiaus ko­
misijos argumentais ir neatrodo, 
kad atsižvelgtų į daugelio tikiu 

-čiųjų sąmoningą praktiką. Nėra 
abejonės, kad esame sąžinės ir au 
toriteto krizėje. Krizė neišspren­
džiama pabėgant iš audros cen­
tro”.

Londone kardinolas Heenan savo 
ganytojiniame laiške rašo: “En­
ciklika pakankamai aiški. Popie­
žius Paulius tarėsi su kiekvienu 
galimu autoritetu. Kurie neatsispi­
ria pagundai ir vartoja gimimų 
kontrolės metodus, neturi nusimin­
ti, o svarbiausia, tegul nesusilai- 

| ko nuo sakramentų. Jei dažnai nu- 
I puola, turi prašyti Dievo malonės 
i ir stiprybės paklausyti Jo įstaty­
mo”.

Vakarų Vokietijoje Muencheno 
ir Freisingo arkiv. kardinolas Doe- 
pfner, kuris yra ir Vokietijos vys­
kupų konferencijos pirmininkas, 
sako, kad “Bažnyčiai nėra leng­
va perduoti popiežiaus mokymo 
supratimą. Dabar vyskupai turės 
nutarti, kaip jie galėtų geriausiai 
padėti pasauliečiams encikliką iš­
siaiškinti”.

JAV Bostono kardinolas arkiv. 
Cushing rašo: “Roma pasakė, gin 
čai baigti”. Kai kurie JAV katali­
kų teologai kalba apie “nusivyli­
mą ir mažumos nuomonės išraiš­
ką”. Kanadoje Toronto arkiv. Po- 
cock popiežiaus sprendimui “pil 
nai pritaria”. Kanados Londono j 
Ontario vysk. Carter: “Žinoma, j 
mes nusivylę”. Pietų Afrikos Ca­
petown arkiv. kardinolas McCan: I
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“Šv. Tėvas pasakė ir žmonės pri­
valo priimti tą sprendimą”. Dur­
bano arkiv. Hurley: “Didelis ti­
kinčiųjų ir kunigų skaičius patirs 
didelių konfliktų tarp ištikimybės 
popiežiui ir jo sprendimo priėmi­
mo”.

Olandijoje Utrechto arkiv. kar­
dinolas Alfrink buvo paklaustas, 
ar šis popiežiaus paskelbimas ne­
nuves į schizmą, atsakė: “Schiz­
mų laikai jau praėjo. Po paskuti­
niojo Bažnyčios Susirinkimo popie 
žiaus pozicija yra aiški”. Roterda­
mo keturi katalikų vadai, apimant 
Mgr. Ruigers ir Mgr. Van Laar- 
hoven, abu generaliniai vikarai, 
paskelbė, kad “Enciklika nėra ne­
klaidinga ištarmė, o diskusijos lie­
ka atviros”. Harlemo vysk. Zwart- 
kruis įspėjo, kad “tikintieji priva­
lo priimti šį autentišką mokymą, 
nors popiežius nekalbėjo “ex ca­
thedra”.

Airijos Dublino arkiv. McQauid

encikliką nusako, kaip esminį Baž 
nyčios dokumentą. Dr. James 
Good, kuris dėsto teologiją Corck 
universitete, paskelbė, kad jis ne­
gali priimti enciklikos ir galvoja, 
kad daug teologų ir pasauliečių 
jos nepriims. Encikliką jis pava­
dino “didele tragedija”.

Kunigai, kurie neparodo paklus­
numo popiežiaus autoritetui ir pa­
sisako prieš šią encikliką, tuojau 
pat suspenduojami — atimamos 

1 kunigo teisės. Melbourne tas atsi- 
j tiko ir su moralinės teologijos pro- 
j fesoriumi kun. N. Crotty, pasio- 
j nistų vienuoliu, kuris parašė porą 
straipsnių į “The Australian" dien 
raštį. Už kelių dienų Melbourno 
arkiv. Knox jį suspendavo.

i Australijos vyskupai kviečia pa- 
i klusniai priimti popiežiaus spren- 
' dimą. Savo bendrame rašte jie sa- 
; ko, "Atmesti popiežiaus encikliką 
: apie gimimų kontrolę, būtų sun­
kus nusižengimas paklusnumui.

GARSĖJA
K. Umbražiūnas “Tiesos” prie­

de “Profsąjungų gyvenimas” ra­
šo: “ Turime legendą apie Igno 
ir Alinos meilę. Gal atsiras poe 
tas, kuris parašys apie ją baladę, 
gal atsiras mokslininkas, kuris at­
skleis daugiau istorijos paslapčių 
apie Ignalinos rajoną. Tačiau šian 
dien mes džiaugiamės Lietuvos tu­
rizmo Meka. Buvusi “pasienio” zo­
noje užmiršta geležinkelio stotelė 
su deguto parduotuvėlėmis ir skur 
džiomis lūšnelėmis, šiandien Igną 
liną garsėja savo gamtos grožiu 
šalyje. Pasidairykime, kas čia da­
rosi pavasarį ir vasarą, rudenį ir 
žiemą. Dabar čia pilna vasaroto­
jų. Ir ne vien pačioje Ignalinoje, 
o ir gretimuose kaimuose, visasą­
junginėje Palūšės turistinėje ba­
zėje, kurioje kasmet būna 8 000 tu­
ristų su kelialapiais ir dar tiek pat 
individualių vasarotojų. O iš viso 
į Ignaliną atvyksta apie 35 tūks­
tančius vasarotojų bei turistų. Vi­
sus juos svetingai priima Aukštai­
tijos šeimininkai savo seklyčiose, 
kamarose, klėtelėse ir naujoviš­
kai įrengtuose butuose. Ignalinos 
kraštą jungia visasąjunginiai mar 
šrutai. Čia daug būna sportininkų, 
čia vyksta literatų, žurnalistų su­
sitikimai — seminarai. Žiemos me 
tu čia daug slidininkų, nes prie 
Žaliojo ežero įrengtas 45 m. aukš­
čio tramplinas.” Visasąjunginė tu-

IGNALINA
rištinė bazė Palūšėje liudija, kad 
į Ignaliną kiekvieną vasarą jau 
atvyksta 8 000 rusų iš Sovietų Są­
jungos. Vasarotojų įkurdinimas 
seklyčiose, kamarose ir klėtelėse 
įtaigoja jiems skirtų specialių pa­
statų stoką. K. Umbražiūnas nusi­
skundžia, jog Ignalinos rajone yra 
apie 200 ežerų, o vasarotojai tel­
kiasi tik prie 9 ežerų Ignalinos 
apylinkėje. Nors Ignaliną planuo­
jama paversti viena gražiausių va­
sarviečių Lietuvoje, lig šiol ten 
nėra įstaigos, kuri rūpintųsi vasa­
rotojais ir turistais. K. Umbražiū­
nas siūlo atkreipti dėmesį į gra­
žiąsias Tverečiaus apylinkes. Tve­
rečiaus, Erzvėto, Svirkų gražieji 
ežerai esą apleisti, paplūdimiai už­
žėlę meldais, nendrėmis ir dumb­
lu. Planuojama pravesti geležin­
kelį iš Adutiškio į Tverečių, ta­
čiau būtų žymiai praktiškiau gele­
žinkeliu Tverečių sujungti su Igna­
lina. Tada Tverečius susilauktų 
daugiau vasarotojų ir sumažintų 
jų perdidelį skaičių Ignalinoje.

— Pirmasis Tarptautinis katali­
kų ir protestantų esperantininkų 
kongresas vyko šiomis dienomis 
Limburge, Vokietijoje. Jame da-j 
lyvavo per 200 esperanto kalbos j 
mėgėjų iš 17-kos tautų. Kongreso | 
tema: Pagrindinė reformacijos į 
samprata. i

Kuriems sunku priimti Šv. Tėvo 
sprendimą, mes prašome mūsų 
dieviškojo Mokytojo Kristaus var­
du giliai apgalvoti maldoje Jo Vie­
tininko žodžius. Savo enciklika po­
piežius Paulius VI aiškiai ir ne­
dviprasmiškai Kristaus jam duoto­
jo autoriteto galia pasako, kas yra 
leistina ir kas neleistina gimimų 
kontrolėje”.

Italų teologas prel. Ferdinando 
Lambraschini, kuris Romoje en­
cikliką pristatė spaudai, savo kal­
bos išvadoje pareiškė: “Žmogiš­
kuoju požiūriu popiežiaus sprendi­
mas nesuteikia populiarumo, bet 
tai yra didelės drąsos ir tobulo 
giedrumo pavyzdys. Šios proble­
mos žmogiškieji požiūriai negali 
dvasinių dalykų nustumti į antra­
eilę vietą”.

POPIEŽIUS PAULIUS VI, ko­
mentuodamas pasaulio reakciją į 
jo encikliką, viešos audiencijos me 
tu kalbėjo: “Norime pasakyti mū­
sų jausmus, kurie pripildė mūsų 
širdį ilgai ruošiant šią encikliką. 
Jautėme mūsų didelę atsakomybę 
ir tai suteikė nemaža kančių. Ge­
rai žinome karštas diskusijas spau 
doje. Problemoje paliestųjų kan­
čia paliečia taip pat ir mus. Mes 
studijavome ir skaitėme viską, ką 
galėjome. Tarėmės su žymiaisiais 
asmenimis. Maldoje ieškojome Šv. 
Dvasios pagalbos, aiškinant die­
viškąjį įstatymą, kuris teka iš žmo 
giškos meilės vidinio reikalavimo, 
moterystės esminės sudėties ir ve­
dusiųjų asmeninės vertybės. Va­
dovavomės artimo meilės jaus­
mais, vedusių krikščionių sielova­
da. Šia prasme meilei suteikėme 
vyriausiąją poziciją moterystėje. 
Pagaliau mūsų darbą lydėjo viltis, 
kad tas dokumentas bus priimtas 
dėl jo tiesos”.

Kitos audiencijos proga popie­
žius pasisakė sulaukęs daug svei­
kinimų ir pritarimų, paskui pabrė­
žė: “Žinome, kad daugelis nebran 
gina mūsų mokymo, ištikro daug 
kas prieštarauja. Tam tikra pras­
me galime suprasti šį neįvertini­
mą ir opoziciją. Mes kalbėjome, 
kadangi tai mūsų tarnybos ir sie­
lovados meilės pareiga”. Popie­
žius baigė primindamas, kad en­
ciklika apie gimimų kontrolę yra 
moralinė norma, nors griežta, bet 
šiandieną būtina.

Vatikano dienraštis “L’Osser- 
vatore Romano” kasdieną gausiai 
skelbia iš viso pasaulio palankius 
ir nepalankius pasisakymus apie 
encikliką.

KATALIKIŠKAME GYVENIME

Viena: “Socialistiniams dar­
bams vykdyti draugija šiomis 
dienomis įkurta Vienoje, Austri­
joje. Ji rinks jaunimo tarpe sava­
norius jaunuolius, kurie pasišvęs 
vienus metus skirti apaštalavimo 
darbui, būtent dirbti ligoninėse, 
prieglaudose, našlaičių namuose, 
tuo būdu pakeisdami seseles vie­
nuoles ar kitus tarnautojus, kurie 
tuo būdu galės gauti atostogų. Pa­
našūs krikščioniškos meilės dar­
bai jau nuo seniau organizuojami 
federalinėje Vokietijos respubli­
koje.

Meksikos Miestas: Meksikos ka­
talikai nenori stovėti nuošaly, bet 
aktyviai įsijungti į savo šalies tau­
tinį vystymąsi. Tai buvo iškilmin­
gai pareikšta šiomis dienomis Mok 
sikos Pažangos Kėlimo II-jo kon­
greso metu. Kongresą šaukė Tau­
tinė Katalikų Sąjunga; jame daly­
vavo 48-ios katalikų pasauliečių 
organizacijos. Savo baigiamajame 
pareiškime kongresas skelbia, jog 
socialines struktūras šalyje kei­
čiant, kiekvienas katalikas duos 
savo įnašą bendram labui. Kartu 
mato vis didesnį reikalą palaikyti 
pokalbį su Bažnyčia ir hierarchi­
ja — sakoma tame Meksikos Pa­
žangos Kėlimo kongreso viešame 
pareiškime.

Haaga: Pabrėžiant religijos di­
delę svarbą auklėjimui, Olandijos 
finansų ministeris šiom dienom pa 
teiks projektą parlamentui, siūly­
damas kasmet skirti 50 milijonų 
florinų kaip paramą parapijų pa­
storacijos reikalams, proporcin­
gai ją padalinant tarp katalikų, 
protestantų ir žydų. Iki šiol Olan­
dijoje remiama tik bažnyčių sta­
tyba: ketvirtadalį statybos lėšų 
padengia valstybė.

Koenigstein: Praėjusią savaitę 
Koenigsteine, Vokietijoje, vyko 
“Persekiojamosios Bažnyčios” 18- 
sis kongresas. Jame dalyvavo 500 
atstovų iš 27 tautų, jų tarpe ir lie­
tuvių.

Praha: Iš^.Čekoslovakijos gauta 
žinių, jog aukščiausias šalies teis­
mas liepos 30 d. rehabilitavo anks­
čiau neteisėtai pasmerktus kalėti 
40 asmenų. Laisvę atgavusių asme 
nų tarpe yra Koenigsgraetz apaš­
tališkasis administratorius vysk, 
dr. Karei Otcenasek, jėzuitų pro­
vincijolas kun. dr. Silhan ir Neu- 
reicho premonstratiečių vienuoly­
no abatas kun. Augustinas Machal 
ka. Kai kurie iš rehabilituotųjų jau 
anksčiau buvę paleisti iš kalėjimo, 
tačiau pilnos laisvės neturėjo.

XII. Juozas Petraitis

Pokarinis vokiečių mokslininkų likimas
DINGUSIŲ DOKUMENTŲ MĮSLĖ

Von Brąun’ui ir jo grupei pasidavus, visi 
svarbieji Vakarų Vokietijos mokslininkai atsi­
dūrė amerikiečių rankose. Jų susidarė apie ke­
turių šimtų asmenų kolektyvas, kuris buvo su­
gabentas į Wehrmacht’o pastatus Garmisch — 
Partenkirchen’e. Ten kiekvienas iš jų buvo 
smulkiai aplausinėtas, jų parodymai surašyti 
ir iš tų parodymų sudaryta viena didžiulė į 
juodus viršus įrišta knyga, kuri perduota ame­
rikiečių armijos archyvui.

Tie tartymai ir parodymai atskleidė dau­
gelį Trečiojo Reicho naujųjų ginklų paslapčių. 
Prie kai kurių paslapčių tardymo keliu ameri­
kiečiai, betgi, negalėjo prieiti. Vieni iš tardo­
mųjų jų nežinojo, kiti gi apsimetė nežiną. Pav., 
negauta patikinto atsakymo, kur dingo visi Pee- 
neinuendės moksliniai dokumentai ir planai, 
aparatūra, arba kur buvo gaminamos Fau ra­
ketos, jų sudedamos dalys ir daugelis kitų klau­
simų, į kuriuos vokiečiai teturėjo tik vieną at­
sakymą: “Ich weiss nicht”.

Gretinant įvairius parodymus ir pasisaky­
mus, amerikiečiams paaiškėjo, kad prieš porą 
- trejetą savaičių SS dalinys kai kurių moksli­
ninkų padedamas, išgabeno iš Peenemuendės 
apie 20 tonų dokumentų bei kitokio turto ir pa­
slėpė juos kažkurioj tai nebenaudojamoj drus­
kos kasykloj netoli Nordhausen’o, Harz’o kal­
nuose (Centr. Vokietijoj). Tuo momentu ši sri­
tis buvo amerikiečių rankose, nes jie buvo ją 
užėmę, bet netrukus ji turės būti perleista lai­
kinai anglams, o po to, pagal zonų pasiskirsty­
mą — rusams.

Nežiūrint, kad rusas buvo ir didelis ame­
rikiečių brolis, bet šviesesnės jų galvos tuoj 

pat suprato reikalo rimtumą ir ypač skubumą. 
Surasti ir paimti tuos dokumentus bet kuria 
kaina — buvo gyvybinis reikalas.

Kiek anksčiau minėta, amerikiečiai buvo 
gerai susiorganizavę mokslininkų medžioklei. 
Kaip atominių ginklų “zonoje” veikė mums jau 
pažįstamas “Alsos”, taip raketų — kitas sava­
rankiškas dalinys, kurio vienos sekcijos vadu 
buvo energingas, didelės iniciatyvos ir nepails­
tamas “mokslininkų medžiotojas” Robert Sta- 
ver. Jis sekė iš paskos pirmuosius amerikiečių 
dalinius, besiveržiančius į Rytus. Taip jis užti­
ko Mittelwerke įmonę, kur buvo gaminama 
V - 2. Pamatęs, kas ten darosi, jis metė į šalį 
kitus reikalus ir ėmė sekti dar šiltas mokslinin­
kų pėdas, kurios jį atvedė į Bleicherodę. Čia 
jis turėjo laimę sutikti pirmąjį mokslininką iš 
Peenemuendės — Carl Otto Fleischer’į, kuris 
nebuvo su kitais išsiųstas į Bavariją. Vokiečiui 
nebuvo kito kelio, kaip pasitarnauti amerikie­
čiui jo misijoje. Jie abu lakstė džypu skersai 
ir išilgai gana didelės zonos ieškodami laimės. 
Tos kelionės nebuvo veltui. Vienoje apleistoje 
kasykloje jie surado sudedamąsias dalis nau­
jos priešlėktuvinės raketos, kitoj druskos ka­
sykloj užtikta Peenemuendės įrengimai ir dar 
kiti radiniai.

Į Staver’io nagus pakliuvo ir kitas Flei- 
scher'io kolega, netikėtai atvykęs pas jį (Flei­
scher’į) į svečius. Amerikiečio užsispyrusiai ka- 
mantinėjami, šie abu nurodė dvidešimt pen­
kias vietas, kuriose buvo suslėpta svarbūs moks 
liniai įrengimai ar planai. Staver’is sukosi vik­
riai ir netrukus jis iššniukštinėjo visas jam nu­
rodytas vietas su gerais rezultatais. Bet pa­
grindinės siuntos iš Peenemuendės — 20-ties 
tonų krovinio — nebuvo nė kvapo.

Staver’iui pavyko padidinti savo “perso­
nalą” dar dviem mokslininkais, sėdėjusiais kar­
tu su Braun’u Himmler’io kalėjime. Vienas iš 

jų — Walther Riedel — jau sugebėjo pakliūti į 
amerikiečių kontroliuojamą kalėjimą, iš kurio 
jį ištraukė Staver’is.

Iš von Braun’o grupės tardymų paaiškėjo, 
kad V - 2 gamybos dokumentai esą paslėpti 
druskos kasyklose prie-Blcicherodės. Staver’iui 
šių duomenų buvo per maža, kad jis galėtų im­
tis bet kokių žygių jiems surasti. Iš tiesų rei­
kėjo pirštu duriančio “Čia”, nes laiko buvo 
maža — rusai jau laukė savo davinio. Staver’is 
sugalvojo pabandyti laimę šitokiu triuku. Jis 
įtarė, kad kuris nors iš jo “kompanijonų” — 
Fleischer’is ar Riedel žino paslaptį. Kaip ją 
išgauti?

Vieną dieną, bevažinėdamas su jais po apy­
linkę, jis sustoja Nordhausen’o miesto centre. 
Lyg ką tai prisiminęs, jis išsiima iš kišenės sa­
vo užrašų knygutę ir pusbalsiai skaito, kas 
atrodė lyg telefoninis pranešimas:

“Von Braun, Steinhoff ir visi kiti mokslinin­
kai, kurie pasitraukė į Pietus yra internuoti 
Garmisch'e. Von Ploetz (žvalgybos viršininkas 
generolo Kammler’io komandoje), Dornber- 

ger’is ir Kammler’is pranešė mūsų žvalgybos 
karininkui, kad visa eilė svarbių dokumentų ir 
planų yra paslėpti netoli Nordhausen’o. Riedel 
’is ir Fleischer’is galėtų padėti juos atrasti.”

Pro akių kampą amerikietis stebėjo, kokį 
įspūdį ta žinia padarys vokiečiams. Šie du žvilg­
terėjo vienas į kitą, sumišo ir paniuro. Pažadė­
jęs juos vėl susitikti rytoj rytą, amerikietis 
paliko vienus vokiečius virškinti sufabrikuotą 
žinią.

Rytojaus dieną Staver’is atrado tik vieną 
Riedel’į. Jo išvaizda rodė, kad jis praleido nak­
tį be miego. Pasirodė, kad jis su Fleischer’iu 
ligi pat aušros svarstė, kas daryti. Riedel pasi­
liko laukti amerikono, o Fleischer’is paryčiui 
išvyko į gretimą miestelį.

“Pabėgo!”, pagalvojo amerikietis ir šokosi 

į džypą vytis bėglio. Vydamasis Fleischer’į spe­
cialiais jo paliktais pėdsakais ir nurodymais, 
Staver’is galų gale pasivijo jį vieno kaimo ku­
nigo sode. Paaiškėjo, kad vokietis nebėgo, bet 
norėjo tuo būdu nusikratyti nepageidaujamais 
galimais šnipais ir sekliais.

Pasilikęs prie keturių akių, Fleischer’is pa­
sisakė žinąs, kad Pecnemuendėj buvo pakrauta 
į sunkvežimius ir priekabas ne mažiau, kaip 
20 tonų svarbiųjų dokumentų ir nugabenta į 
Harz’o kalnus. Ten jie buvę paslėpti druskos 
kasykloje prie kaimelio Dornten. Rytoj jis ga­
lįs drauge su amerikiečiu vykti į tą vietovę ir 
parodyti slėptuvę.

Teisindamasis, kodėl jis ligi šiol nieko ne­
prasitarė apie tuos dokumentus, prisipažino, 
kad jis buvo generolo Kammler’io prigrasintas 
niekam neišduoti paslapties. Kadangi dabar 
pats Kammler’is davęs leidimą, tai jis ramia 
sąžine galįs dabar viską pasakyti ir padėti.

Sekančią dieną sutartu laiku Staver’is ra­
do vokietį iškilmingai nusiteikusį ir besėdintį 
prie užkandomis ir šnapsu apkrauto stalo: jam 
pavyko atrasti slėptuvė. Atrodo, kad ir pats 
Fleischer’is nebuvo tikras dėl tikslios vietos, 
todėl pirma jis pabandė ją atieškoti pats vie­
nas, kad neapsijuokdintų prieš amerikietį. Daug 
vargo jis turėjo su kasyklų menadžeriu, kol 
šis po ilgų įtikinėjimų pagaliau sutiko parodyti 
pačią slėptuvę.

Slėptuvė buvo tikrai gera. Dokumentų dė­
žės buvo rūpestingai sukrautos viename iš dau­
gelio kasyklų tunelių keturiasdešimties pėdų 
gilumoje, o jo anga išsprogdinta užverčiant bet 
kokį priėjimą. Nežinančiam nė į galvą neateitų 
mintis, kad čia būta kokio tai tunelio.

Staver’is, išgirdęs tokias naujienas nelabai 
nudžiugo, nes už devynių dienų tą vietovę turė­
jo perimti anglai, o netrukus po to — rusai. Jei 
vikriai nebus apsisukta, visas šis mokslinis 
turtas pateks vieniems ar kitiems — greičiau­
sia rusams.

Lyg skaitydamas jo mintis, Fleischeris pa­
siskubino jį nuraminti, pasisakydamas, kad jis 
reikalus patvarkęs taip, kad trys darbininkų pa­
mainos šiuo momentu jau be sustojimo atkasa 
išsprogdintą angą. Jo manymu, už dviejų — 
trijų dienų įėjimas jau bus atkastas.

Laiko buvo maža, nes reikėjo ne tik atkasti 
angą, bet ir suorganizuoti transporto priemo­
nes, kurių čia vietoj nebuvo. Tad palikęs dar­
bams vadovauti vieną iš savo leitenantų, pats 
Staver’is prisikombinavo prie kariško lėktuvo, 
skrendančio iš Kassel’io į Paryžių. Paryžiuje 
jis tuoj pasibeldė į vyriausios Eiscnhower'io 
būstinės duris, kur gavęs keletą sunkvežimių 
ir priekabų, skubiai išsiruošė kelionei atgal.

Kelionėje užtruko keletą dienų. Pasiekęs 
Dorntcn’o kasyklas, jis atrado anglų karius jose 
jau bešeimininkaujančius. Jie landžiojo po 
kasyklas ieškodami paslėptų ginklų ir be abejo, 
ta proga būtų atradę ir suslėptas dokumentų 
dėžes, jei paliktas amerikonas leitenantas ci­
viliai apsirengęs su Flcischcriu nebūtų suvai­
dinę nekaltų geologų, renkančių mineralų pa­
vyzdžius. Anglai pagalvojo, kad jeigu po ka­
syklas leidžiama landžioti civiliams geolo­
gams, tai jose ginklų tikrai negali būti. Ir išsi­
nešdino.

Paskubomis Staver’is sukrovė rastas do­
kumentų dėžes į sunkvežimius. Priedui dar su 
minų detektorium pavyko artimame miške su­
rasti paslėptas penkias metalines statines taip 
pat su moksliniais popieriais.

Šis mažas, bet vertingas konvojus skubiai 
traukė amerikiečių zonos kryptimi. Jiems vos 
pravažiavus, anglai jau statė savo patikrinimo 
postus, pro kuriuos tas konvojus tikriausiai ne­
būtų galėjęs prasmukti. Tuo pat metu rusai 
pradėjo žygiuoti iš šiaurės j “pažadėtąją že­
mę”, kurią taip didžiadvasiškai atidavė jiems 
Roosevelt'as ir jo įpėdiniai.

(Bus daugiau) ____
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AR YRA DIEVAS?

Žmogus dažnai reaguoja į savo 
nepasisekimų pajautimą. Valsty­
bės vyrai ir ekonomistai, mokyti 
žmonės ir nemokyti, kiekvienas sa 
vo keliu ieško atsakymų. Ar tai 
būtų atomo skaldymo darbas, ar 
filosofinių svarstymų aukštuma, 
visur yra pastovi realybė — Die­
vas, kaip kiekvienos būties pirmo­
ji Priežastis, visų dalykų Pradžia 
ir Pabaiga.

Mūsų laikų etnologiniai — tauto­
tyros tyrinėjimai patvirtina fak­
tą, kad žemėje niekuomet nebuvo 
jokios ateistinės tautos, net nei la­
biausiai atsilikusiose primityviose 
tautose. Žmonės gali skirtis Dievo 
supratimu ir Jo garbinimo būdu, 
bet visos tautos pripažįsta Aukš­
čiausios Būties egzistavimą, kuri 
tvarko ir valdo gyvybės eigą. Ti­
kėjimas į dievybę yra universa­
lus. Gali būti ateistinių individų, 
bet nėra ateistinės tautos.

Teologai sako, kad tas vienin­
gas ir visuotinis sutarimas yra vic 
nas iš Dievo buvimo įrodymų, nes 
jis kyla iš žmogaus prigimties gel­
mių. Šiuo atžvilgiu kas nors gali 
padaryti priekaištą, kad prigimtis 
gali suklaidinti: tūkstančius metų 
žmogus tikėjo, kad žemė nejuda, o 
saulė ir kitos planetos sukasi apie 
ją. Šis priekaištas Dievo buvimo 
srityje tuojau pat pranyksta, nes 
čia nėra, taip sakant, matymas, 
kuris galėtų mus suklaidinti. Mes 
negalime Dievą matyti taip, kaip 
matome žemę, saulę, žvaigždes 
bei kitas planetas.

Ar Dievo egzistavimas gali būti 
moksliškai įrodytas? Visų pirma 
turime aptarti, ką mes supranta­
me “moksliškai”. Jei moksliškai 
reiškia empiriškai, tai yra atremta 
ir pagrįsta patirtimi, tada neįma­
noma įrodyti Dievo buvimo, nes 
šiuo atveju Dievas privalėtų turė­
ti kūną. Dievas niekuomet nebus 
matomas per teleskopą, ar suran­
damas dangaus skliaute, skren­
dant raketa per erdves. Tokiu ke­
liu protaujant jokia teise moksliš­
kai nebus įrodoma, pačios teisės 
studijavimas nebūtų mokslas, joks 
teisininkas, joks juristas nebūtų 
mokslininkas.

Jeigu žodžiui “moksliškas” su­
teikiama matematinė prasmė, Die 
vas negali būti įrodytas, kadangi 
Jis tada privalėtų būti skaitmuo 
arba figūra. Jeigu moksliškai reiš­
kia protingai, tada Dievas gali bū­
ti mokslišku keliu įrodomas ir tai 
aukštesniu keliu už bet kokią fi­
zinę ir matematinę tiesą. Dievo 
egzistavimas gali būti moksliškai 
įrodytas tuo loginio protavimo ke­
liu, kurį filosofai ir teologai va­
dina "metafiziniu protavimu”. Pa 
našiai Dievo egzistencijos racio­
nalūs — protingi įrodymai vadina­
mi metafiziniais įrodymais.

Žodis “metafizika” kilo iš ypatin 
go bibliografinio sutapimo. Andro- 
nikas iš Rodo salos I šimt. prieš 
Kristų išleido Aristotelio raštus. 
Tų studijų pirmoji dalis svarstė 
fizikos dalykus, o po jų — būties 
klausimus, esančius graikiškai 
“meta” — anapus fizikos. Iš čia ki 
lo metafizikos vardas ir mokslas, 
kuris žymi pirmuosius protavimo 
principus, priežastis ir būties klau 
simus, esančius virš juslinio pa­
saulio.

Šv. Anselmas — Bažnyčios mo­
kytojas siekė Dievą įrodyti iš pa­
čios Dievo sąvokos mumyse. Jo 
patiektą argumentą sukritikavo 
daugelis filosofų, jų tarpe ir šv. 
Tomas Akvinictis, tačiau pastara­
sis patiekė mokslinius Dievo įro­
dymus, arba 5 kelius, einant nuo 
pasėkos prie jos priežasties. Juos 
apžvelgsime sekančiais kartais.

Kun. Pr. Dauknys
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Izraelitų išėjimas iš Egipto
Pats žymiausias, ryškiausiai įsi­

brėžęs į Dievo išrinktos tautos is­
toriją įvykis buvo jos išėjimas iš 
Egipto, išsivadavimas iš nelaisvės 
ir kelionė į Žadėtąją Žemę. Tas įvy 
kis įamžintas Velykų šventėje, ku­
ri visuomet įspūdingai būdavo 
švenčiama. Toji šventė su ją ly­
dinčiom apraiškom perėjo ir į krik 
ščionių religiją. Senovės Passah 
veiksniai ar daiktai tapo krikščio­
nių velykinės liturgijos tipais. Išė­
jimą iš Egipto mini psalmės, pra­
našų ir didaktinės Šv. Rašto kny­
gos.

Kiek rūpestingai ir vaizdingai 
tie visi su išėjimu — egzodu susi­
ję įvykiai aprašomi Šv. Rašte, pa­
saulinėje Egipto literatūroje kaip 
ir neminimi. Egiptiečių raštuose 
nesutinkama užuominų nei apie 
Jokūbo palikuonių gyvenimą Go- 
seno srityje, prie Nylo žiočių. Jų 
istorijose, aišku, nieko nerašoma 
apie Mozę, kuris jų akimis žiūrint, 
tebuvo eilinis nekenčiamos tautos 
žmogus. Tik jo vardas skamba 
egiptietiškai. Tuo tarpu Šventraš­
tyje tylomis praeinama pro para- 
onus, kurie tuomet valdė. Neduo­
damas vardas nė to paraono, ku­
ris Juozapą išaukštino, kaip ly­
giai nė to, kuris po kelių šimtų 
metų buvo jų engėjas.

Išėjimo data
Jeriko miesto (arba geriau sa-
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9 Luokės miestelis Šatrijos pa 
pėdėje, Telšių rajone, garsėja sa­
vo metinėmis mugėmis, kurios ren 
giamos sekmadieniais. Lankyto­
jus vilioja noras susitikti su toliau 
gyvenančiais bičiuliais, didesnis 
specialiai šiai mugei parūpintų pre 
kių pasirinkimas. Šiemet jų buvo 
parduota per vieną mugės dieną 
už 100 000 rublių.
• Paežerių aštuonmetė mokyk 

la Vilkaviškio rajone atžymėjo sa­
vo šimtmetį. Minėjimą suorgani­
zavo 39-rius metus mokytojavęs 
Stasys Ankevičius, kuris dabar jau 
yra pensininkas. Senasis pedago­
gas pasakoja: “1868 metais Paeže­
riuose įsikūrusį mokykla tebuvo 
trijų skyrių, o mokėsi joje vaikai 
net iš viso Alvito valsčiaus. Pir­
maisiais mokytojais buvo iš aplin­
kinių kaimų kilę ir baigę Veiverių 
mokytojų seminariją žmonės — 
Juozas Grudzinskas, Jurgis Ven­
cius, Antanas Kilna, Jurgis Ku- 
rauskas, Pijus Gumauskas ir kiti. 
Apylinkės kraštotyros muziejuje 
ir dabar tebesaugome pirmojo Pa­
ežerių mokytojo Juozo Grudzinsko 
nuotrauką.” Šios mokyklos moki­
nių gretoms priklauso dr. Vincas 
Kudirka, Antanas Aišbė Krikščiu­
kaitis, humanitarinius mokslus 

Šveicarijoje studijavusi Ona Va­
laitytė, kuri mirė 1919 m.
• Pabaltiečių kalbotyrai skir­

tas periodinis leidinys “Baltisti- 
ca”, redaguojamas filologijos mok 
slų dr. Jono Kazlausko, buvo pra­
dėtas leisti Vilniuje 1965 m. Ligi 
šiol yra išleisti šeši sąsiuviniai, ku 
rie sudaro tris tomus. Be straips­
nių, “Baltistica” turi nuolatinį re­
cenzijų ir informacijų skyrių skel­
biantį paskutines naujienas baltie- 
čių kalbotyroje. Didžiąją bendra­
darbių dalį — apie 30 — sudaro 
lietuviai kalbininkai, talkinami len 
kų, vokiečių, amerikiečių bei kitų 
tautybių baltistų. Jų tarpe mini­
mas ir Pennsylvanijos universite­
to prof. W. R. Schmalstieg, su L. 
Dambriūnu ir prof. dr. A. Klimu 
paruošęs ir išleidęs lietuvių kalbos 
vadovėlį “Introduction to Modern 
Lithuanian”.

Šių metų skelbiamojo lietuviškos katalikiškos spaudos mėnesio 
proga už(si)sakau “Tėviškės Aidus” sekančiu adresu:

Vardas, pavardė ________________ _ —.......... ............
Namo Nr. ir gatvė .................................... -......................
Pašto (vietovės) pavadinimas ..........................   State ..........

Pašto “code” Nr........ ....

Prisiunčiu $ ...... (grynais, čekiu, Money Order, Postal Order) 
Pinigus prisiųsiu vėliau.

(nereikalingus žodžius išbraukti)

IŠKASENŲ PASLAPTYS Paslaptinga istorija
P. JATULIS

kant, miestų, kurių buvo net 19, 
pastatytų vienas ant kito) atkasė- 
jas Garstang manė, jog izraelitai 
turėjo išgriauti jo sienas bei na­
mus XV-to amžiaus pr. Kr. pabai­
goje. Diplomatiniai santykiai tarp 
Egipto ir Jeriko miesto nutrūkę 
Amenofiui III valdant (1413 - 1317). 
Taigi išėjimas iš Egipto turėjęs 
įvykti Amenofio I valdymo laikais 
(tarp 1436 - 1422 pr. Kr.). Su tuo, 
rodos, lengvai derinasi 3 Karalių 
knygos (6,1) pastebėjimas, jog 
Saliamonas pradėjęs statyti Jeru­
zalės šventyklą 480 m. praėjus po 
išėjimo iš Egipto. Saliamonas val­
dė maždaug tarp 965 - 925 m. pr. 
Kr. Taigi išėjimas kaip tik turėtų 
atitekti XV-tam amžiui pr. Kr. 
Šios nuomonės anksčiau laikėsi 
taip pat įžymusis Palestinos arche 
ologas William F. Albright ir dau­
gelis kitų mokslininkų.

Tačiau ir Albright ir Garstang 
turėjo savo nuomonę pakeisti, kai 
Kathleen Kenyon 1952 m. dar kar­
tą pravedė kasinėjimus Jerike ir 
atrado naujų duomenų. Jerikas bu 
vo sugriautas XV-me amž. pr. Kr., 
bet panašiai jis buvo sugriautas 
bei sudegintas XIII-jo amž. pr. Kr. 
vidury, ir tai buvo izraelitų dar­
bas. Kad izraelitai Jeriką sugrio­
vė apie 1250 m., jau anksčiau skel­
bė įžymus Jeruzalės Biblinės Mo­
kyklos prof. Vincent. Tai liudija 
to laikotarpio Jerike rasti kapų 
palaikai ir puodų šukės. Su tuo de­
rinasi ir iškasenų duomenys iš ki­
tų atkastų Palestinos miestų bei 
miestelių, kurie buvo užimti Jo- 
zuės kariuomenės. Tų miestelių, 
pvz., Betelio, Hai, Lachiš, užkaria­
vimas, aprašytas šventrašty, ar­
cheologinių duomenų yra patvirti­
namas, nes tai įvykę XIII-me amž. 
pr. Kr. Tuo būdu, dabar daugu­
mas Palestinos archeologų bei 
Šventraščio žinovų sutinka, jog iz­
raelitų iškeliavimas iš Egipto ne­
laisvės įvykęs apie 1290 m. pr. Kr.

Iš kitos pusės, XIII amžiuj įvy­
kęs išėjimas pilnai derinasi su pa­
raono Ramzio II viešpatavimo lai­
kais (tarp 1301 - 1224 m. pr. Kr.). 
Ramzis II šalies sostinę iš Tėbų 
perkėlė į Avarį, kurį išplėtė ir pa­
vadino Ramzės vardu. Tas vardas 
yra užrašytas šventrašty, kur kal­
bama apie izraelitų baudžiavą 
(Iš. 1,11.13 - 14): “Taigi, tas nau­
jasis Egipto valdovas jiems pa­
skyrė baudžiavos viršininkus, kad 
juos prislėgtų sunkiais darbais. 
Taip jie turėjo pastatyti paraonui 
sandėlių miestus Pitomą ir Reme- 
sę. Egiptiečiai ėmė nekęsti Izrae­
lio sūnų ir juos vargino, tyčioda­
mies iš jų. Jie kartino jiems gy­
venimą sunkiais darbais prie mo­
lio, prie plytų, ir juos slėgė viso­
kia baudžiava prie žemės ūkio 
darbų”. Archeologai pagaliau at­
kasė tuos Ramzio didelių pastatų 
bei sandėlių miestus su namų sie­
nų liekanomis, šukėmis, daiktais, 
įrašais ir hieroglifais. Daug kur 
yra įspausti Ramzio II ženklai. Jo 
sostinės Ramzės ilgai buvo ieško­
ma; pagaliau ji rasta 1930 m. prie 
vietovės San; ji buvo dar vadina­
ma Tanis arba Zoan, ypač šiuo 
vardu ji minima ir kitose Šv. Raš­
to vietose. Ramzės miestas yra 
apie 100 km. atstu nuo Kairo, Nylo 
žiotyse.

10 km nuo tos vietos į pietus, da­
bartinėje Tell - er - Retabah vie­
toje, jau anksčiau buvo atrastas 
Šventrašty minimas Pithom, o gre­
ta jo Tell - ei - Maskuta kalvoj, at­
kastas Sukkoth (Iš. 12,37; 13,20). 
Juose rasta grūdų sandėlių sienų

(Parašas) 

dalys su įrašais. Ramzis II galėjo 
didžiuotis buvęs didelis statyto­
jas. Izraelitai kaip tik ir buvo pa­
jungti to statybos mėgėjo parao­
no. Baudžiavos darbams juos at­
varyti nebuvo toli, nes čia pat tarp 
naujosios Egipto sostinės ir minė­
tų Pitomo bei Sukkotho miestelių 
buvo Goseno žemė, kurioje prieš 
400 metų buvo įkurdinti Jokūbo 
sūnūs.

Archelologas William F. Al­
bright šiuo klausimu rašo: “Kiek 
šiandien pažįstame rytinės Nylo 
deltos topografiją, Išėjimo kny­
gos aprašymas apie izraelitų iške­
liavimą (Iš. 12,37 ir 13,20), topo- 
grafiškai žiūrint, pilnai yra teisin­
gas. Ir kiti įrodymai patvirtina Iš­
ėjimo aprašymo istorinį charakte­
rį; gi kelionė Sinajaus, Midiano ir 
Kadešo srityse dėka mūsų pažan­
gaus topbgrafijos ir archelologijos 
žinojimo taip pat lengvai atseka­
ma. Net išėjimo data, dėl kurios 
ilgai buvo ginčijimasi, gali būti 
įsprausta į neplačius rėmus. Jei­
gu mes ją žymime apie 1290 m. 
pr. Kr., vargiai ar begalime su­
klysti, nes Ramzio II-jo valdymo 
pradžia (nuo 1301 iki 1284 m.) dau­
giausiai buvo skirta statybai mies­
to, kuriam jis davė savo vardą: 
tai izraelitų tradicijos Rameses. 
Ši data labai tiksliai sutampa su 
Išėjimo knygos 12,40 minimais 
430 metų, t. y. kad “430 metų Izra- 
lio sūnūs pasiliko Egipte”; tai pa­
rodo, jog izraelitai buvo įsikūrę 
Egipte apie 1720 m. pr. Kr. Aišku, 
jog tas sutapimas negali būti at­
sitiktinis, taigi į jį reikia atkreipti 
rimtą dėmesį”. Taip rašo įžymus 
Palestinos archeologas Albright, 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiriiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiii)

Lietuviai pasaulyje
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Br. Vytis - Vrubliauskas, tarna­
vęs prancūzų svetimšalių legijone 
ir gyvenęs kurį laiką Paryžiuje, 
parašė atsiminimus, kurie bus iš­
leisti atskira knyga “Darbininko” 
spaustuvėje. Knyga turės apie 100 
pusi, ir bus pavadinta “Lietuviai 
legijonieriai Vietname”. Autorius 
šiuo metu dirba imigracijos įstai­
goje ir dalyvauja lietuvių choruose

Iš okupuotos Lietuvos į JAV at­
vyksta vis daugiau asmenų pas 
savo gimines, gavę vizas keliem 
mėnesiam. Pastaraisiais mėnesiais 
tokių buvo apie 30. Į okupuotą Lie­
tuvą tuo pat metu taip pat buvo 
nuvykę apie 30 asmenų iš Kana­
dos. Daugiausia vykstama grupi­
nėmis ekskursijomis. Šią vasarą 
buvo leidžiama pabūti tiktai Vil­
niuje ir tik 5 dienas. Anksčiau buvo 
skelbiama, kad leista pasilikti 
Druskininkuose 10 dienų, bet vė­
liau tas leidimas buvo atšauktas. 
Sakoma, kad tai padaryta ryšium 
su Čekoslovakijos įvykiais. Į tėviš­
kes vykti leidimai neduodami, iš­
skyrus labai retas išimtis.

J. Vaseris Kanadoje, Toronto 
mieste, nuo šių mokslo metų pra­
džios pradės mokytojauti specia­
lios globos (emotionally disturbed) 
vaikų mokykloje. Lietuvoje jis yra 
dėstęs lotynų kalbą gimnazijose ir 
yra Melbourne lietuvių klebono 
kun. Pr. Vaserio brolis.

Muz. Juliaus Gaidelio kantata 
“Kovotojai” (žodžiai St. Santva­
roj, kuri buvo specialiai parašyta 
Lietuvos nepriklausomybės atsta­
tymo 50-čiui paminėti ir atlikta 
Chicagoje, bus pastatyta Bostone, 
Jordan Hall, lapkričio 2 d. Kanta­
tą atliks amerikiečių “Promuzi- 
ka” choras su profesiniu orkestru 
ir solistais.

Lenkijoje šiuo metu gyvena dau­
giau kaip 20 tūkstančių lietuvių. 
Įvairiais keliais jie čion atvyko.
Vienų gimtinė Lenkijoje, kiti karo 
keliais atklydo, treti — žmonos ar 
vyra atvadinti. Lenkijoje gyvenan­
čių lietuvių dauguma susibūrusi 
Balstogės vaivadijoje, Seinuose. 
Čia palaidotas lietuvių rašytojas 
Antanas Baranauskas. Seinuose gy
vena apie 12 tūkstančių lietuvių. 
Čia ir yra lietuvių visuomeninės 
kultūros draugijos, kuriai vado­
vauja Algirdas Skripka, centras. 
Lietuvių galima sutikti ir Varšu­
voje, Vroclave, šcecine, Gdanske, 
Sopote ir kituose Lenkijos mies­
tuose bei kaimuose.

“Skraidantieji objektai" — paslap 
tingi atėjūnai iš visatos sujaudinę 
visą pasaulį. Keisti įvykiai Ameri­
koje, Australijoje ir kituose kraš­
tuose.

* • *
Paskutiniu metu vėl pratrūko 

aliarmuojančios kalbos apie kaž­
kokius paslaptingus objektus skrie 
jančius dangumi, šie paslaptingi 
reiškiniai buvo pastebėti įvairiuo­
se pasaulio kraštuose. Jie savo iš­
ore ir veikimu tarp savęs panašūs, j 
Anksčiau mokslininkai ir įvairių 
kraštų karinės įstaigos į šiuos ne­
paprastus reiškinius žiūrėjo labai 
skeptiškai ir laikė fantazija. Bet 
gausūs vad. “skraidančių lėkščių” 
pasirodymai įvairiuose kraštuose, 
gausūs paliudymai įvairių specia­
listų, stebėjusių šiuos objektus erd 
vėje, vertė į šią problemą pažvelg­
ti rimtai. Mokslininkų surinkti da­
viniai asmenų savo akimis mačiu­
sių “skrajojančias lėkštes”, ir įvai 
rių kraštų, o ypač JAV karinių oro 
įstaigų daviniai rodo, kad tai rim­
ta problema, reikalaujanti ištyri­
mo. Tuo tikslu įvairiuose kraštuo­
se sudarytos organizacijos ir ko­
mitetai iš įvairių specialistų ir mok 
slininkų. Jie renka ir analizuoja 
davinius bei pranešimus, liečian­
čius skrajojančias lėkštes dangu­
je, kurios vadinamos U. F. O. (Un- 
indentified Flying Objects) ar ne­
atpažintieji skraidantys objektai. 
Apgailestaujama, kad ligi šio lai­
ko visi pasaulio mokslininkai ne­
gali prieiti jokios išvados. Paslap­
tis lieka neišaiškinta, nors nusta­
tyta, kad šie objektai turi glaudų 
ryšį su tarplanetinėmis kelionė­
mis. Kai kurie iš mokslininkų spė­
lioja dar toliau ir kalba, kad U. F. 
O. yra paslaptingi atėjūnai nežinia 
iš kurios erdvės.

Kas yra paslaptingi lekiojantieji 
daiktai?

Prancūzų laikraštis “Liberation 
— Soir”, pasiremdamas švedų ka­
rinės valdžios pranešimais, rašo: 
“Yra dvi skraidančių objektų rū­
šys: vieni lekia garso greičiu — 
800 km į vai. ir yra ryškiai apšvies 
ti, o kiti vertikaliai puola iš dide­
lės aukštumos nepaprastu greičiu” 
Anglų laikraštis “Daily Mail” ra- 
uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

Pagal "Unification" V. Gražulis

šo: “Paslaptingieji objektai turi 
įvairiausias formas: cigaro, rake­
tos, kryžiaus, pusmėnulio, rutulio, 
o dažniausiai — lėkštės. Jų spal­
va būna ryškiai raudona arba oran 
žinė, bet kai kada ryškiai žalia ir 
žaliai žydra. Iš vidaus jie apšvies­
ti raudona ar balta šviesa, juda ne 
sukeldami jokio garso, išskyrus 
lengvą švilpesį ar zvimbimą.”

Žinomas amerikietis žurnalistas 
John G. Fuller, pradžioje trakta­
vęs U. F. O. skeptiškai ir net visiš­
kai neigęs skraidančių lėkštčių re­
alybę, vėliau, pasiremdamas na­
grinėjimais ir stebėjimais, priėjo 
išvados, kad juos reikia skaityti 
oriniais laivais kažkokių protingų 
būtybių. Jis rašė: “U. F. O. tik­
rai egzistuoja. Jų yra didelis kie­
kis ir jie skraido nepaprastu grei­
čius ir daro nepaprastus manev­
rus ore, kurių negalima išaiškinti 
mums žinomais aerodinamikos dės 
niais.

“U. F. O. siūbuoja ore kaip la­
pai, neatsižvelgiant į tai, kad jie 
turi 60 - 80 pėdų diametrą, pakyla 
be garso”. “U. F. O. galima daž­
nai pastebėti virš aukšto įtempi­
mo srovės laidų” — rašė JAV laik 
raščiuose žinomas astronomas Jan 
Valle — mokslinis patarėjas Tau­
tinės administracijos tarplanetinės 
erdvės studijų reikalais.

Buvo daug atvejų, kada U. F. O. 
praskrisdavo virš plentu važiuo­
jančių mašinų, bet niekam žalos 
nepadarydavo. Mašinose nutilda­
vo motorai ir nustodavo veikti ra­
dio, bet U. F. O. pralėkus viskas 
vėl grįždavo į normalią padėtį. 
Daugelis įvairių kraštų ir luomų 
asmenų yra savo akimis matę U. 
F. O. Jų tarpe yra mokslininkų, 
astronomų, pilotų, kariškių ir eili­
nių gyventojų. Visi jie po priesai­
ka pasakoja apie skraidančius ob­
jektus, tvirtindami beveik tą patį. 
Sakėsi matę lyg tartum kabančius 
ore diskus, kurie švietė ryškia švie 
sa, o kai kurie net tvirtino matę 
kažkokias būtybes, panašias į žmo 
nes.

Ką pasakoja JAV gyventojai?
Michigano gyventojai po prie­

saika papasakojo, kad matė masę 
keistų šviečiančių objektų, kurie 
lėkė labai lėtai, kartais visiškai 
sustodami ore. Šie lekiantys daik­
tai buvo panašūs į oro balionus su 
žvakėmis ir švietė ryškiai raudona 
šviesa. Taip pat du policininkai 
matė danguje virš Detroito univer­
siteto šviečiančius daiktus. Liudy­
tojai iš įvairių Kalifornijos vietų 
tvirtino, kad jie keletą kartų ste­
bėjo danguje neaiškius lekiančius 
daiktus “ugninių cigarų” pavidalo. 
Jie kai kada spindėjo ryškiai rau­
dona šviesa, kai kada mainė spal­
vą į oranžinę, baltą, o po to į žals­
vai žydrią šviesą. Šie lekiantieji 
objektai buvo aviacinėje bazėje 
užregistruoti ant radaro 22 000 pė­
dų aukštyje. Kai šie “cigarai” pra 
lėkdavo virš gyvenamų vietovių, 
visi radio' aparatai kuriam laikui 
nutildavo. Šia paslaptingi daiktai 
buvo pastebėti danguje virš Va­
šingtono, Naujosios Meksikos, Ok- 
lahomos ir kitų JAV rajonų.

— Revoliucinio principo susisie­
kimą per Lamanšo kanalą tarp 
Britanijos ir Prancūzijos pradėjo 
britų gamybos specialus laivas, 
kuris 7 pėdų aukštyje yirš jūros 
bangų skrieja ant oro pagalvės. 
Tris kartus greičiau už paprastus 
laivus jis gali pervežti 254 kelei­
vius ir 30 automobilių. Kelionė tarp 
Doverio ir Boulogne miestų truks 
35 minutes.

HIROSIMA
Rugpiūčio 6 d. suėjo 23 metai, 

kai pirmoji atominė bomba buvo 
numesta Japonijoje. Popiežius Pau į 
liūs VI per Vatikano Sekr. kard. 
Cicognani nusiuntė telegramą Hi- 
rošimos burmistrui Setsuo Yama­
da. Karo žaizdas — rašo popiežius 
— gali išgydyti vien tikra taika, 
paremta visuotinėmis vertybėmis, 
būtent, gyvybės, tiesos, teisingu­
mo, laisvės ir meilės vertybėmis. 
Paulius VI reiškia viltį, kad pana­
šios katastrofos nebus daugiau kar 
tojamos. Jis kviečia visus, bet ypa 
tingai valdžios žmones ir karo va­
dus, prisiminti baisią atsakomybę, 
kurią jie neša Dievo ir visos žmo­
nių giminės atžvilgiu. Telegramos 
pabaigoje popiežius linki gausios 
Dievo malonės Hirošimos burmis­
trui, miesto tarybai ir visiems gy­
ventojams.

Tuo tarpu pačioje Hirosimoje mi 
nint baisią sukaktį, visų bažnyčių 
ir šventyklų varpams gaudžiant, 
miesto gyventojai rinkosi tyliai 
maldai, prisimindami tūkstančius 
asmenų, kurie prieš 23 metus žuvo 
nuo pirmosios atominės bombos. 
8 vai. 15 min., būtent tuo laiku, 
kai 1945 m. įvyko bombos sprogi­
mas, žuvusiųjų giminės skambino 
taikos varpą, ir kaip taikos sim­
bolis buvo paleisti į laisvę tūks­
tantis balandžių.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

SWANSTON ST. 63-2186
CHAMPION HOUSE MELBOURNE. C.l 
2nd FLOOR

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

REIKIA BALDŲ?
Miegamų (ir prancūziškų modelių). Turime labai geros 

kokybės salioninių baldų. Bufetų. Valg. kambariui baldų. 
Matracų ir pan.

Pristatome ir melbourniški ams tiesiog iš fabriko į namus. 
Gera nuolaida arba metams išsimokėjimui be nuošimčių. 
Užsakymai — mūsų specialybė. Mūsų krautuvė nedidelė, 
tačiau nuoširdžiu patarnavi mu stengiamės visus patenkinti

GEORGE DECKYS FURNITURE
227 Moorabool St., Geelong, Telef.: 93489.

Pietinio Kolorado gyventojai ma
tė danguje nesuskaitomą kiekį le­
kiančių daiktų, kurie turėjo kai ka­
da pavidalą kryžiaus, kai kadči 
žvaigždės ar pusės žvaigždės. Jie 
visi spindėjo ryškiai oranžine spal 
va, o iš vidaus švietė žydria švie­
sa.

Milžiniškas kiaušinis su raudona 
šviesa

Du policininkai pietinėje Dako- 
toje pamatė pakraštyje Nr. 34 au­
tostrados keistą daiktą, kuris bu­
vo panašus į milžinišką kiaušinį 
ir švietė raudona šviesa. Polici­
ninkai pradėjo jį vytis su savo ma­
šina, bet negalėjo pasivyti. Daik­
tas pakilo ir lėkė visiškai be jokio 
garso. Besivydami policininkai pa 
darė keletą nuotraukų, kuriose ma 
tomas į kiaušinį panašus daiktas. 
Viename šio daikto gale matyti 
kažkoks išgaubimas.

(Bus daugiau)

RIEBI OLANDIJA
Olandės moterys labai mėgsta 

saldumynus — šokoladą, saldai­
nius, tortus, ir štai joms gresia 
skanėstų valgymo suvaržymas: 
olandės yra taupios, o saldumynų 
kainos netrukus Olandijoje pakils 
bemaž 100%, beveik dvigubai. Ta­
tai rengiasi padaryti parlamentas.

Galbūt, parlamento projekte sly 
pi dar ir kiti sumetimai, bet daž­
niausiai minima priežastis — tai 
net 3 milijonai olandžių turi per 
didelį svorį, yra per riebios, per 
storos. Olandijos sveikatos tarny­
ba yra rimtai susirūpinusi tuo svei 
katai grėsmingu reiškiniu, o olan­
dės tunka, nes perdaug mėgsta 
ir perdaug suvartoja saldumynų. 
Be to, per didelį svorį turi ne tik 
olandės, bet ir olandai vyrai: iš 
viso 5 milijonai Olandijos piliečių 
— 2 mil. vyrų ir 3 mil. moterų yra 
per riebūs, per sunkūs. Uždrausti 
saldumynus neįmanoma, bet gali­
ma jų skonį sugadinti jų kainos 
pakėlimu. Gs.

Trumpai
— Amerika yra tikra, kad ji turi 

galimumus pasiųsti astronautus į 
mėnulį pagal numatytą programą, 
būtent spalio mėn. ateinančiais 
metais. Astronautas Walter Schir- 
ra numatytas vadovauti trijų vyrų 
įgulai ir jų misija truktų iki 10 die­
nų.

— Jeruzalėje prieš arabus buvo 
mestos penkios grantos. Izraelio 
gynybos minsteris gen. Dayan pa­
smerkė tai kaip huliganizmo ak­
tus. Sprogimai sužeidė 9 žmones, 
kurių 2 sužeidė sunkiai. Šimtai žy­
dų jaunuolių bandė įsiveržti į ara­
bų miesto dalį, bet prieš juos išė­
jo policija.

— Britų karo laivas — minų gau 
dytojas nusivarė prie Šiaurės Ško­
tijos Sovietų žvejybos laivą į Ler- 
wicko uostą, kadangi jis buvo bri­
tų teritoriniuose vandenyse. Sovie­
tų pasiuntinybė Londone paneigė, 
kad rusų laivas buvo arčiau, negu 
12 mylių nuo kranto. Laivo likimas 
priklausys nuo britų teismo spren­
dimo. 12 rusų įgulai leista lais­
vai eiti į krantą.
iiiiiiiliiidliiniiiiim

Sugedus Jūsų T. V., Radio ai 
kitam elektriniam aparatui — są­
žiningai ir prieinama kaina pa 
taisys
J. Krasauskas, 29 Camdon St., 
Pascoe Vale. Telef. :35 5059.
ASTRON ELECTR. SERVICE
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I š MŪSŲ
LIETUVIŲ DIENŲ

PREZIDIUMAS PRANEŠA

M ELBOU R N AS

Ateinantis yra pirmas mėnesio' 
sekmadienis. Šv. Mišios bus lietu-j 
viškai, todėl nepamirškite paimti, 
knygučių.

Pirmai Komunijai vaikai bus 
pradedami ruošti už dviejų savai­
čių, tai yra sekmadiehį, rugsėjo 
8 d. Pamokos bus kiekvieną sek­
madienį 10 vai. parapijos mokyk­
los klasėse. Pamokas vaikai lanko 
ne tik tie, kurie niekur nėra pa­
ruošti pirmai Komunijai, bet ir tie, 
kurie jau yra ruošiami australų 
mokyklose. Vaikai turi mokėti iš­
pažintį atlikti ir lietuviškai ir ang­
liškai. Pirmą Komuniją jie gali pri 
imti ir pas lietuvius ir pas aus­
tralus.

Tautos Šventę minėsime už dvie­
jų savaičių, tai yra sekmadienį, 
rugsėjo 8 d. Organizacijos kviečia­
mos pamaldose dalyvauti su vėlia­
vomis.

Ateinantį sekmadienį skirsime 
katalikiškai spaudai. Antroji rink­
liava bažnyčioje bus skiriama ka­
talikiškos spaudos paramai, tai yra 
Tėviškės Aidams.

Susituokė Saulius Bakaitis ir Re­
gina Kliukaitė.

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos Lidcombe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš­
pažintys nuo 10 vai.

WOLLONGONGAS
Rugsėjo 1 d. pamaldos Wollon- 

gongo lietuviams seserų pranciš­
konių koplyčioje (Cliff Rd.) 5 vai. 
p.p. Prieš pamaldas išpažintys.

Pirmoji Komunija
Pirmoji Komunija Sydnėjaus 

lietuvių vaikučiams rugsėjo 1 
St/ Joachim’s bažn., Lidcombe 
vai. 30 min. Ją parengia kun. 
Martūzas.

Konfirmacija
Rugsėjo 8 d. Marijos ir Tautos 

šventėje tik vienos lietuviškos pa­
maldos St. Mary’s katedroje 3 vai. 
p.p., kurias laikys ir Sutvirtinimo 
sakramentą teiks J. Em. kardino­
las N. T. Gilroy. Labai pageidau­
jama, kad ir konfirmantai būtų 
tautiniuose rūbuose. Gal prisikvie-

I sim ir TV.

d.
11
P.

MELBOURNAS
Lietuvių Bendruomenės Reprezen­
tacinio Kambario atidarymas

Rugsėjo 7 d. Lietuvių Namuose 
50 Errol St., Nth. Melbourne, šeš­
tadienį, 6.30 vai. p.p. įvyks iškil- 
mingas Melbourne LB Reprezen- 

I tacinio Kambario atidarymas ir 
Į pašventinimas.
I Po atidarymo 7.30 Vai. P-P- seks 
Į iškilmingas pobūvis — alutis, šiai 
] darbo kulminacijai atšvęsti.
j Pobūvyje bus galima šokti prie 
I puikios kontinentalinės muzikos 
! bei sotintis ir gaivintis prie ska- 
I naus bufeto su gėrimais.
į Maloniai kviečiame visus tau- 
| tiečius ir ypatingai jaunimą kuo 
skaitlingiau dalyvauti ir linksmai 

I pažįstamų tarpe pasilinksminti.
Melbourne Apylinkės Valdyba

Tautos Šventės minėjimas
Rugsėjo 8 d., sekmadienį, 11.45 

vai. ryto M. A. Valdyba maloniai 
kviečia visas organizacijas šia pro 
ga dalyvauti šv. Mišiose St. John’s 
East Melbourne su vėliavomis ir

MUZIEJUS PALANGOJE

Brisbane - Newcastle - N. Zealand 
Maldos Apaštalavimas

Kun. P. Butkus
MORNINGTONAS

Tautos Šventės proga lietuviš­
kos pamaldos St. Macartan’s bažn. 
rugsėjo 1 d., sekmadienį, 3 vai.

Detalių ruošimas
L. D. Prezidiumas informuoja Į 

“Tėviškės Aidus”, kad jis jau yra j 
baigęs paruošiamuosius Lietuvių 
Dienų darbus ir dabar pereina 
prie detalizuoto iškilmių aptarimo.

Šia proga nurodoma, kad deta­
lių paruošime ypatingai svarbu 
žinoti visų kultūrinių vienetų ir pa­
vienių kultūrininkų nusistatymas 
Lietuvių Dienų atžvilgiu, lygiai 
kaip ir jų įnašo turinys. Nėra abe­
jonės, kad kiekvienoje kolonijoje 
yra padaryti atitinkami apsispren 
dimai. Dalis dalyvaujančių jau pa­
informavo Prezidiumą ar atitin­
kamas sekcijas, tačiau yra dar ir 
tokių vietų, kur su informacija už­
trunkama. Prezidiumas reiškia vii 
ties, kad visi suinteresuoti viene­
tai ir kultūrininkai nepaliks jo ne-

' žinojime. Prezidiumas pilnai su-
i pranta sunkumus, su kuriais susi-1 uniformomis. Vėliau, 4 vai. p.p. 
'duriama pasiruošiant ir reikalusj Lietuvių Namuose, 50 Errol St., 
' derinant ar dalyvius sutelkiant, ■ North Melbourne, dalyvauti Tau- 
tačiau dabar atrodo, kad visi sun 1 tos šventės minėjime.

j kūmai pamažu nugalimi ir Prezi- i Tikimės jubiliejaus metuose gau 
diumas bus tikrai dėkingas, jei at- ■ saus atsilankymo.
sakymai dėl jo prašytų informaci-j Melbourno Apylinkės Valdyba 

! jų nebus atidėti iki paskutinio mo-|
mento.

Kiek L. D. Prezidiumui tenka pa 
tirti, visos Australijos lietuviai nuo 
širdžiai rūpinasi, kad Jubiliejinių 
Metų Lietuvių Dienos tikrai pa­
vaizduotų Australijos lietuvių kul­
tūrinius laimėjimus, jų tautinį gy­
vybingumą ir jų ryžtą eiti lietu­
višku keliu.

SYDNĖ JAUS KRONIKA

Jo Šventenybė popiežius Paulius Išpažinčių klausoma 15 min. prieš 
VI rugsėjo mėnesiui MA nariams pamaldas. Kviečiami visi tautie- 
skyrė sekančias intencijas:
Bendrąją — kad tikintieji

noriai paklustų mokančios Bažny­
čios nurodymams.

Misijų — kad mes vis labiau
įvertintume Bažnyčios užsimoji­
mus misijų kraštuose.

Trumpas narių rytmetinis auko­
jimas: VISA AUKOJU TAU, ŠVEN 
ČIAUSIOJI JĖZAUS ŠIRDIE!

Kun. S. Gaidelis S. J.

čiai gausiai dalyvauti.
GEELONGAS

Ateinantį sekmadienį, rugsėjo 
1 d., Geelongo lietuviams pa­
maldos 10.15 vai. St. John’s baž­
nyčioje, St. David St., North Ge- 
elong.

Išpažinčių klausoma pusę 
landos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

Gi-

va-

MELBOURNAS
SYDNeJUS

Lietuvių Liaudies Meno Muzie­
jus atidarytas buvusiuose Tiške­
vičiaus rūmuose Palangoje. Iš įvai 
rių muziejų gauti ir kraštotyrini- 
ninkų surinkti eksponatai užpildo 
aštuonias sales, kurių šešios yra 
skirtos senajai dailei. Lankytojus 
žavi nežinomų liaudies menininkų 
sukurtos Madonos, Rūpintojėliai, 
koplytėlės, Vinco Svirskio iš ąžuo­
lo išdrožtas kryžius, vaizduojąs šv. 
Agotą, kalvių iš geležies iškalti 
kryžiai — saulės. Tapybos skyriu­
je dominuoja iš dail. L. Truikio 
rinkinių gautas paveikslas ‘‘Kris­
taus apraudojimas”. Tris sales už­
pildo audiniai, senoviniai tautiniai 
drabužiai, baldai, keramika, mar­
gučiai, verbos, juostos bei kiti tai­
komosios dailės kūriniai. Senuo­
sius eksponatus papildo dabartinių 
liaudies meistrų darbai. Poetiškus

Lietuvos gamtovaizdžius su se­
nais ąžuolais, mediniais malūnais, 
ežerais ir piliakalniais atkuria 
stambaus formato skaidrės, o fo-' 
tonuotraukos atspindi senąją liau- ■

JUOKINGOS PABIROS
Nugirdo Strapalas Plepalas

Mylint priešus
atop.uui j Dvasininkas gerokai truktelėju-

dies architektūrą — gonkas, kluo 'šiam senam nusidėjėliui:
nūs, kapus, koplyčias, kryžius. Vie' — Tamstą žudo keturi jūsų di­
na jų vaizduoja tipišką seną lietu-, džiausieji priešai: kortos, lenkty- 
vių sodybą su dviem lietuvaitėm! nių arkliai, moterys ir alkoholis, 
pasipuošusiom tautiniais drabu- Į — Bet gi, gerbiamasis, ir savo 
žiais. Parodos sales apipavidalino' dažnam pamoksle primenate, kad 
architektas Valerijonas Šepkus, ; mes visi privalome mylėti savo 
panaudojęs dirbtinį apšvietimą ir priešus...
daug medienos, kurios dėka jos i Pinigams keičiantis 
primena lietuviško kaimo pastatų | Mažasis Petriukas { mok tojl 
vidų. Muziejaus eksponatus atnn- j 
ko ir parodai paruošė dail. Romas 
Budrys, Akvilė Mikėnaitė, Aldona 
Stravinskienė, talkinami Vilniaus 
dailės muziejaus darbuotojų P.
Juodelio, G. Drėmaitės, N. Mure- 
lytės, B. Pakšto ir kt.

Spaudos mėnesio užbaiga
Skelbtasis kat. lietuviškos spau­

dos mėnuo, kalendoriniai imant, 
eina jau prie pabaigos. Ta proga 
kiekvienas perkratome savo sąži­
nes, kuo kas galime prisidėti prie 
savos lietuviškos spaudos palaiky­
mo. Tam galimybių netrūksta: 
Spaudos mėnesį pradėjome T. A. 
loterija, ateinantį sekmadienį tu­
rėsime specialią T. A. rikliavą baž 
nyčioje, o spaudos mėnesį užbaig­
sime Richmonde Tėviškės Aidų 
baliumi.

Tikimės, kad šis balius, kaip ir 
kiekvienais metais, praeis su dide­
liu pasisekimu, ir baliaus rengė­
jai tam ruošiasi — numatyta ori­
ginali ir įdomi programa, pilnas 
aprūpinimas maistu, veiks turtin­
gas gėralų bufetas ir 1.1, ir 1.1, žo­
džiu, būsite aprūpinti viskuo, kad 
balius Jums būtų malonus ir kad 
iš jo išsineštumėte gerus įspūdžius 
Baliaus rengėjų, o ypač šeiminin­
kių pageidavimu, svečiai prašomi 
pakvietimais apsirūpinti galimai 
anksčiau, nes labai svarbu žinoti 
dar prieš balių apytikslį svečių 
skaičių.

A. L. K. F. Vadovybė Sydnėjuje

Ateinantį savaitgalį Sydnėjuje 
lankysis Australijos Lietuvių Ka­
talikų Federacijos Dvasios vadas 
kūn. Pr. Vaseris ir Fed. Valdybos 
pirm. V. Laukaitis. Ta proga sve­
čiai dalyvaus A. L. K. K. Draugi­
jos ruošiamame Tėviškės Aidų ba­
liuje Bankstowne, kur galės arti­
miau susipažinti su sydnėjiškiais, 
o rytojaus dieną, sekmadienį,da­
lyvaus lietuvių pamaldose ir tu­
rės pasitarimą su vietos lietuvių 
katalikų veikėjais.

Turininga paskaita
Rugpiūčio 18 d. Dainavos salėje, 

Bankstowne, dr. A. Mauragis skai 
tė aktualią paskaitą “Popiežiaus 
Pauliaus VI enciklika ir pasaulio 
reakcija”. Paskaitoj buvo plačiai 
apžvelgta iš enciklikos išplaukią 
klausimai, jų sprendimo galimy­
bės ir pasekmės.

Po paskaitos vyko gyvos disku­
sijos. Į iškeltuosius klausimus pre­
legentas išsamiai atsakinėjo. Bu­
vo priimtas pasiūlymas pasveikin­
ti popiežių Paulių ir padėkoti už 
Enciklikos paskelbimą, kartu pa- 
siunčiant dr. Mauragio paskaitos 
nuorašą.

Tautos šventės minėjimas nu­
matomas suruošti Bankstown Dai­
navos salėje rugsėjo 7 d. Progra­
mą išpildys jaunimas.

Dantų gydytoja K. Gumenikie- 
nė jau grįžo į Sydnėjų po laimin­
gai praleistų atostogų Europoje.

Da inos choras kviečia tautiečius 
mylinčius dainą ir galinčius dai­
nuoti, į choro gretas. Reikalingi 
vyrų ir moterų balsai. Repetici­
jos vyksta kiekvieną, penktadienį 
7.30 vai. vak. Lietuvių Klubo pa­
talpose Lidcombe.

Tėviškės Aidų balius Banks- 
towno Lietuvių Namuose, Daina­
vos salėje, vyksta rugpiūčio 31 d., 
šeštadienį. Programoje Dainos cho 
ras, Jaunimo kvartetas ir visokios 
įvairenybės. Gros gera muzikos 
kapela, veiks turtingas bufetas. 
Visas gautas pelnas skiriamas Tė­
viškės Aidams paremti.
Tikimasi šiame baliuje svečių 

susilaukti net iš Melbourno — A. 
L. K. Federacijos Valdybos pirm. 
V. Laukaitį, o gal ir daugiau...

Algis Šeškus, baigęs Newcastle 
universitetą B. Sc. laipsniu, gaus 
valstybinę stipendiją daktaratui 
įsigyti fizikos srityje. Šiuo metu 
jis dirba kaip demonstrantas fizi­
kos departamente Newcastlyje.

J PLB Seimą iš Sydnėjaus į New 
Yorką išskrido rugpiūčio 18 d. at­
stovai: Krašto Valdybos pirm. S. 
Narušis, J. Valys, A. Krausas, L. 
Barkus, L. Garbaliauskas ir Pa-

• ;i„., , -jv • r> i jauta Daukutė - Pulinen. Su Seimoveisles ilgauodegiai gaidžiai. Rc Į atstovais prie ekskursijos prisi- 
kordinmku tapo 1966 metų gaidys ; jungė P. K. Bačiuliai, J. Dočkus, 
su 11,76 metro ilgio uodega. II- S. Dauginienė, A. Gervinąs, S. Zic 
gauodegių gaidžių savininkai, iš- nius, A. Kairienė, Birutė Garnytė 
ėję pasivaikščioti, seka paskui1'r Andriušis. Kai kurie iš 
gaidį ir neša jo uodegą. P5 l Amerlk^ išskrido kiek anks-

ciau. v. ivi.
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Bogota: Vysk. Anibal Munoz, 
Bogotos apaštališkasis administra 
torius, rugpiūčio 10 d. atidarė Eu­
charistinę Aikštę, kuri talpina 750 
tūkstančių asmenų ir kurioje vyks 
ta pagrindinės Tarptautinio Eu­
charistinio kongreso iškilmės. Aikš 
tės viduryje tam tikslui pastatyta 
koplyčia.

Kai reikia pirktis gryno oro...

Japonijos sostinėje (Tokio) oras 
yra toks užterštas, nešvarus, jog 
prie svarbių kryžkelių policinin­
kai, judėjimo tvarkytojai, yra už­
sidėję deguonio kaukes. O kas da­
ryti praeiviams? Jiems į pagalbą 
atėjo vienas fabrikas: gamina spe 
cialius deguonio automatus. Už­
tenka įmesti 10 jenų monetą ir gau 
ni 13 kartų patraukti Į plaučius de­
guonio.

Tai bent gaidžiai

Japonijoje veisiami ypatingos

MALONIAI KVIEČIAME VISUS ATSILANKYTI Į

TĖVIŠKĖS AIDŲ BALIŲ
įvykstantį rugpiūčio 31 d., šeštadienį 

"DAINAVOS” salėje, BANKSTOWNETėviškės Aidai”

BALETO VAKARAS
REGINOS PLOKŠTYTĖS BALETO MOKYKLOS MOKINIAI 

ruošia baleto spektaklį, kuris įvyks 
rugpiūčio 30 d. — šį penktadienį

MOONEE PONDS TOWN HALL
Pradžia 8.15 vai. vak.

PROGRAMOJE: “Dainos” choras, 
įvairenybės.
Gros geras orkestras. Veiks turtingas

Įėjimas: $ 2, moksleiviams — 50

jaunimo kvartetas,

bufetas.

c.

Pradžia 7 vai. vak.
A. L. K. Kultūros Draugija
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Pradžia 8 vai. vak.

A. L. K. F. VALDYBA MALONIAI KVIEČIA VISUS ATSILANKYTI Į RUOŠIAMĄ

TĖVIŠKES AIDŲ
GRANDIOZINĮ METINĮ BALIŲ

įvykstantį š. m. rugsėjo 13 d., penktadienį^ 
RICHMOND TOWN HALL

• Geras orkestras. • Įdomi programa. • Padengti stalai. • Gėralų bufetas.

Pakvietimai gaunami sekmadieniais prie bažnyčios pas p. V. Žiogą arba užsakomi telef.
45 6266 šiokiadieniais po 9 vai. vak., o savaitgaliais bet kuriuo laiku. Pakvietimus įsigyti 
galimai anksčiau, nes tai labai svarbu maisto paruošimo atžvilgiu. j

Įėjimas $ 3.50, moksleiviams ir pensininkams — $ 2.00 1

Pabaiga 1.30 vai. ryto

Pažįstamas kvapas
Mažasis Petriukas savo mamy­

tei, jį besivedančiai pro ūžiantį 
hotelį į apsipirkimo centrą:

— Šioje vietoje visuomet kve­
pia lygiai taip pat, kaip ir mūsų 
tėvelis.

Lankiusiems mane ligos metu ligoninėje ir namuose, 
už dovanas ir gėles, už linkėjimus raštu ir žodžiu, nuošir­
džiai dėkoju: gerb. klebonui kun. Vaseriui, Mclb. Katalikių 
Moterų Draugijai, Mclb. Soc. Globos Draugijai, Liuteronų 
Parapijos Vadovybei, Dainos Sambūrio Vadovybei, po­
nioms: H. Statkuvienei, J. Petraiticnei, A. Baltrukonie- 
nei ir E. Nagulevičienei, aplankiusioms mane net keletą 
kartų. Franciscan Misionaries of Mary Seselėms: Sr. Ma­
ria Servus Dei — Gaidamavičiūtei ir Sr. Bernard. Po­
nams Baltrūnams, Balčiūnams, D. Baltutienei, V. Balto­
kienei, V. Morkūnienei, Markonienei, M. Malakūnicnci, 
ponams Mikailams, Sodaičiams ir J. Mikštui - Šilainiui 
iš Morwell’io, E. & J. Karblane, V. Sivickams, Z. Lėliui, 
Petruševičiams, E. Šemetienei, A. Ramanauskams, V. Ma­
čiams, B. Petkevičiams, D. Ramanauskienei ir Živilei Ra­
manauskaitei, ponioms W. Riekstinš ir V. Bušs.

Visiems tikrai esu giliai dėkinga,

nuoširdžiai Jūsų

A. Matukcvičienė

SPORTAS

MELBOURNAS
MELB. VARPAS FINALUOSE

Pusfinalinėse rungtynėse Varpo 
vyru komanda laimėjo prieš ANZ 
53 -31.

Ketvirtadienį, rugpiūčio 29 d., 
8.15 vai. vak. Varpas žaidžia fina­
lines rungtynes prieš St. Kildą II.

kol žaidynės dar nesibaigė.
Taškus pelnė: A. Jaunutis 17, A. 

Pauliukevičius ir P. Arlauskas po 
8, R. Beinoravičius 5, A. Skipa- 
ris 1, J. Vachiani ‘2.

ADELAIDĖ
Vytis I - United Church 53 - 64
Vytiečiai į žaidynes susirinko 

beveik pilna komanda, betrūko tik 
S. Visockio. Į aikštę išėjo pats ge­
riausias penketukas: A. Ignatavi­
čius, R. Daugalis, V. Levickis, L. 
Urbonas ir A. Reivytis. Jiems te­
ko kietai kovoti. Vėliau įvyko pa­
keitimų, kur R. Pocius pakeitė V. 
Levickį, kuris savo pareigas atli­
ko pusėtinai ligi kėlinio pabaigos, 
kuris baigėsi dviejų taškų skirtu-

/vMiūnn non oi iri o i A A niro IzA

Krepšinis — moterys
Vytis - United Church 36 - 28
Mūsų mergaitės turėjo sunkias 

rungtynes ir turėjo visą laiką įtem 
ptai žaisti, pakol paskutinėse mi­
nutėse tapo šių rungtynių laimėto­
jomis, nes pirmą kėlinį užbaigė 
lygiomis po 19 taškų. N. Vyšnaus- 
kaitei ir G. Krivickaitei dominuo­
jant puolime, o M. Lapienytei ir 
V. Juciūtei gerai žaidžiant gyni­
me, laimėjimas tapo pilnai užtar­
nautas. Taškus pelnė: V. Juciūtė, 
N. Marcinkevičiūtė ir M. Lapie- 
nytė po 4, N. Vyšniauskaitė 14 ir 
G. Krivickaitė 10.

* * *

TAISAU AUTO MAŠINAS 
Ištaisau sulenkimus, perdažau, 
taisau motorus arba pakeičiu 

naujais

Skambinti tel: JL 3000 kiekvienu 
laiku, taip pat šeštadieniais ir 
sekmadieniais.

Bruno Erbrederis
18 MAY ST, MACLEOD ,Vic.

I* 
užklausimą, kokią naudą dar tebe­
turime iš Australijos sikspenso:

— Penkis centus ir parankų at- 
suktuvėlį, kurį mano tėtis vis dar 
tebenaudoja dažnu atveju.

Neblaiviai aikinantis
Vidurnaktį moteris savo namų 

tarpdury girtam vyrui pasiaiški­
nus, kur jis buvo, ką veikė ir ko­
dėl negalėjo išvengti to “prakeik­
to” nugėrimo:

— Tamstos paaiškinimas pui- 
1 i kiai sugalvotas; tai klasiniai — vy 

riško melo šedevras. Neužmiršk 
to pakartoti savo žmonai, nes na- 

1 Į mai, į kuriuos norite įstrapalioti, 
! ne jums priklauso.

Nutraukus sužieduotuves
) — Kada tu nutraukei sužieduo
) tuves su savo gydytoju, ar jis pa- 
) reikalavo grąžinti tau pirktas vi- 
) sas jo dovanas?
) — Ne, jis tik prisiuntė sąskaitą
) už 50 vizitų!

Apdaužius automobilį
— Brangioji, tas garažo plėši­

kas, kuris vakar savo mašina par- 
tempė tavo apdaužytą mūsų auto- 
mobilį, už tai paėmė iš manęs 40 

. dolerių! Kaip tokiems nesąžinin- 
giems pareigūnams lengvai einasi 
uždirbti tokį didelį pinigą!

■. — Nesirūpink tuo, brangusis,
k nes jis kiekvieną centą privalėjo 
( sąžiningai uždirbti. Juk aš nesu 
k kvaila, ir visą kelią, jam tempiant, 
) laikiau įjungtus stabdžius.
) Niekad nebaigiant

— Koks Dievo sutvėrimas labiau­
siai vertas pasigailėjimo ir užuo­
jautos?

— Vyras, neužilgo po vedybų sa 
vo mažas dukreles nešiojąs ant 
rankų, o joms subrendus ir ištekė­
jus — jų vyrus besistengiąs pa­
statyti ant kojų.

Pastabumas
Devyniolikmetė savo draugui:
— Ar pats pastebi, ką skirtingo 

dėviu šį vakarą?
— Naują nertinuką.
— Ne, jis nėra naujas.
— Per pussprindį trumpesnį si­

jonuką.
— Ne! Bandyk dar spėti.
— Tamsesnės spalvos nailonine* 

kojines.
— Ne, žiopliuk, ar nepastebi, 

kad aš ant veido užsidėjusi dujo­
kaukę?... Nejaugi visi jaunuoliai 
merginų atžvilgiu yra taip kvai­
lai nepastabūs?

Vaikai ir mokyklos
— Kaip manai, kas kaltas dėl 

vietų stokos Australijos mokyklo­
se?

— Faktas, kad šio krašto vaikai 
auga greičiau, negu mokyklos.

Kalbant apie maistą
Žmona į vyro reiškiamą nepasi­

tenkinimą jos gaminamu maistu:
— Ir man ne visuomet skanus 

mano pačios pagamintas valgis, 
bet, ar nors kartą girdėjai mane 
dėl to piktai bambant?

Kalėjime
Kalinys į prižiūrėtojo pasiteira­

vimą, kodėl jis toks surūgęs ir vis­
kuo nepatenkintas:

— Aš tik noriu žinoti, kur čia,

mu (musų nenaudai). Antrame kė- vvties stalo teniso žaidėja pake- 
linyje komanda nedarė pažangos, [jui į Angliją, o gal ir į Lietuvą... 
tik vienas komandos kapitonas R. §j0 rnėn. pradžioje laivu Fairstar 
Daugalis savo tiksliais metimais į§ Melbourno uosto išplaukė Ma- 
kėlė žaidėjų moralę. j ryte Keršytė pas savo gimines į

Mūsų vyrai netaip blogai žai- Londoną, kur žada praleisti artė- 
džia, bet neturi gero komandos už-, jaučią žiemą ir, jeigu sąlygos leis, 
baigimo ir išlaikymo, nes jie ant- Į aplankys savo mamos senelę, Šer- 
ram kėliny pradeda blogiau deng- (mukšnienę, Vilkaviškyje, 
ti ir gaunasi laimėjimas daugumo-; Marytė — duktė veiklios klubo 
je ne mūsų naudai. i talkininkės p. Jucienės ir sesuo
Taškus pelnė: R. Daugalis 19, L. krepšininkių V. ir J. Juciūčių. 

Urmonas 2, A. Ignatavičius 5, A. 
Reivytis 5, R. Pocius 1, E. Pocius 
4, V. Levickis 17.

Vytis - North Adelaide
Žemiau 12 metų berniukai, treni­

ruojami gerai žinomo buvusio gar 
saus krepšininko K. Jačiunskio, j * • *
pradėję žaisti tik šiais metais jau Mūsų slidininkai: V. Daugalis, _ Aš tIk noriU žinoti, Kur čia, 
kovoja del vietos, kad pakliūti) į, J. Donėla ir B Nemeika sugrįžo *. . . « •* . . ...
finalus. Nugalėję North Adelaidę, sveiki ir patenkinti iš Viktorijos J sl0Je vlsų Prakcikto->c skylėje, yra 
mūsiškiai berniukai šiuo metu sto-I Alpių, kur praleido savaitgalį Ne­
vi ketvirtoje vietoje. Už savo ko-1 ringoje. Edas I
mandą taškus pelnė: K. Sadaus-1 
kas 17, M. Talanskas 12, A. Igna­
tavičius 4, Kanišauskas ir K. Jau- | 
nutis po 2.

Vytis - West Adelaide 41 - 37
Jauniai žemiau 16 m. pcrlengvai Į 

laimėję pirmą kėlinį ir negalvoda­
mi apie pralaimėjimą, paskutinėse 
minutėse priešo taip buvo pris­
pausti, jog teko rimtai susiimti, 
laimint rungtynes kelių taškų per­
svara. Tai buvo maža pamoka, kad 
reikia visą laiką kvietai kovoti, pa-

*
L. Andriusevičiūtė, Vyties spor­

tininkė, šiuo metu atostogauja Eu­
ropoje ir todėl šiais metais nega­
lės žaisti už Vyties klubą ateinan­
čio! Sporto šventėj Adelaidėje.

*

tas visas gyvenimas, kuriam čia 
esu patalpintas?

LOVOMS REIKIA KONTINENTALINIO STILIAUS I
• Mes darome kontinentalinius plunksninius patalus pa­
gal duotas išmieras ir tai padarome Jums belaukiant.
• Baltų žąsų pūkai ir plunksnos parduodama bet kokiais 
kiekiais. • Gaunama Įvairių spalvų impilai, kurie visiš­
kai užlaiko plunksnas. • Išvalome vartotą patalynę. • Ati­
daryta šeštadienių rytais nuo 8 vai. iki 11.30 vai.

PURAX FEATHER MILLS, 106 Henty St. (Off Newland* 
Rd. Coburg), Re»ervolr, Vic. Telef. 46 2861, 46 2862
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